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Ilpakmuueckoe 3anamue 1
CocraBJ/ieHue Ta0JIMI HCTHHHOCTH JIOTHYECKUX BbICKA3bIBAHMI

Teopemuueckue ceedenus

Ta6JII/II_[BI HCTUHHOCTHU onepaum‘/’l Haad BbICKAa3bIBAHUSAMU

Tabmua 1 Tabmuna 2 Tab6mumna 3 Tabmuna 4 Tab6muna 5
Otpunanu
o JM3bIOHKIINS KoubroHKusa Nmnnukanus OKBUBAJICHIINS
A A A B AvB A B AAB A B A=>B A B A<B
1 0 0 O 0 0 O 0 0 O 1 0 0 1
1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0
1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 0 0
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
IIpumep 1. CocTtaBuTh TaONHIy HCTUHHOCTH BbICKa3biBaHus AV BAC.
Pewenue
1 2 3 4 5 6
A B C AvB AvB AvBAC
0 0 0 0 1 0
0 0 1 0 1 1
0 1.0 1 0 0
0 1 1 1 0 0
1 0 O 1 0 0
1 0 1 1 0 0
1 1 0 1 0 0
1 1 1 1 0 0

B ctonbus! 1, 2 u 3 Tabnuubl 3anucaHbl Bce BO3MOXKHbIE HAOOPHI 3HAUEHUN HCTUHHOCTU
BbICKa3bIBaHU A4, B u C (4TOOBI HE MNPOIMYCTUTh KAKOH-TO HaOOp 3HAYEHUH, Jydlle BCEro
3aMUCHIBaTh UX KaK IBOMYHBIC TPUAbI, COOTBETCTBYIOIIME uncaam 1, 2, ..., 8).

3aroJoBKM OCTQJIbHBIX CTOJOIIOB 3amMCaHbl B MOpPSAAKE BBIMOJHEHHsS omnepauuil. [lpu
3aMOJIHEHAH STUX CTOJOIIOB WCIIOJIE30BAaHBl TAOJIHMIBI MCTUHHOCTH OCHOBHBIX OIEpanuii Haj
BBICKA3bIBAaHHUSIMHU.

[Ipu 3anonHeHuu cronbdia 4 ucnoab3oBana Tadnuna 2. [Ipu 3anonnenun crosndua 5
ucnonb3oBana Tabnuna 1. Ilpu 3anomHenuu cronbia 6 ucnoiab3oBaHa Tadnuna 3.

Ilpumep 2. Tlposeputh paBeHCTBO AV B & ANB.

Pewenue
1 2 3 4 5 6 7 8
A B AvB AvB 4 B  AAB AvB< AAB
0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 0 1 0 0
1 0 1 0 0 1 0
1 1 1 0 0 0 0

B cronbust 1 u 2 Tabnuipl 3amuicaHbl BCE BO3MOXKHBIE HAOOPHl 3HAYEHUH HWCTHHHOCTH
BbICKa3bIBaHUN A 1 B (YTOOBI HE MPOMYCTUTH KaKOH-TO HAOOp 3HAUEHUH, JTy4Ille BCETO 3aliChIBaTh
UX KaK JIBOUYHBIE TETPaJbl, COOTBETCTBYIOLIME yuciam 1, 2, 3,4).

3aroJI0BKU OCTAITBHBIX CTOJIOIIOB 3aITMCaHBI B IOPSIKE BHITIOTHEHUS onepanuid. [Ipu 3amonHeHnmn
ATHX CTOJOIOB UCTIONB3YIOTCS TAOIUIIBI UCTUHHOCTU OCHOBHBIX OIEpAIlfii HaJl BBICKa3bIBAHUSIMH.

[Tpu 3amomuennu cromdua 3 wcnosib3oBaHa TaOmuia 2. [lpw 3amonmHeHun ctondmoB 4, 6 U 6
ucronb3oBana tabmuia 1. [Ipu 3amomHenmu cronmbua 7 ucnoib3oBaHa Tabmuia 3. [lpu 3amomHeHun
cToJI011a 8 ucroap30BaHa Tadama S.




3aoanus 011 camocmoaAmenIbHo20 peuleHus
1. CocTaBUTh TaOIHUIIBI HICTUHHOCTH BRICKa3pBaunii AV B, AANBv C, AANBv C.
2. [IpoBepbTe HCTUHHOCTH paBeHCTBA AABAC=Av BvC.

Ilpakmuueckoe 3anamue 2
Boiuuciaenune mnpenenoB. IlpuMeHeHue npenesioB K HCCIeI0BAHNMIO (QyHKUMA Ha

HeNnpepbIBHOCTh

U acCMMITOTHI rpaduka

Brruuciienue npenenoB OOBIYHO CBSI3aHO C PACKPBITHEM KaKHX-JIMOO HEOIPEIeIIEHHOCTEH.

Ecnu HeomnpeneneHHOCTEH HET, TO, MOACTABUB B BBIpAKEHHUE, 3allMCaHHOE IMOJ 3HAKOM Npejena,
npe/iesibHOE 3HAaU€HHE IEPEMEHHON U MPOU3BE/Isl ICUCTBUS, MbI Cpa3y HaAXOJAUM 3HAUYCHUE MpeJena.
PaccMoTpuM HEKOTOpPBIE CROCOOBI paCKpbiMUsa HeonpeodeieHHoCmeil.

filx) b
1. Ecmu lszl( )=b,, iszz( x)=b, #0, To lzm e ) (HeonpeIeIeHHOCTH HET).
2
. . filx)
2. Ecmma lim f,(x)=b, #0, lim =0, T0o lzm =00 (HEOIpeNeICHHOCTH HET).
1 1 H 2
x—a x—a x—a f (x) O
2
. . 0
3. Ecom limf,{x)=0 u lim f,(x)=0, To s pacKpbITUSI HEONPEACIIEHHOCTA BHUJA — HYKHO
1 2 0
x—a xX—a
Pa3JIOKUTh YUCITUTEIh U 3HAMEHATEIh APOOU HAa MHOXKHUTEIIU U COKPATUTH JIPOOH.
. . w
4. Ecimu lim f,(x)=c wu lim f,(x)=0c0, TO I pacKpbITUs HEONPEIEICHHOCTH BHUJIa — HYKHO
1 2 s
xX—a X—a (x)
fix)
YHUCIIUTENb U 3HAMEHATENb POOH ~—— pa3feluTh Ha HAWBBICIIYIO CTCTICHh apryMEHTa X.
/(%)
0
5. Wuorpma nms packpbITHsl HEONPEIEICHHOCTH BUa — MOXKHO HCIIOJIL30BATh OJIMH U3 3AMe4ame/ibHbIX
0
npeoenos.
sint . .
Ilepswiil 3ameyamenvusiii npeden: lim — =1. Bmopoii 3ameuamenvhuiii npeden:
t—0
1
lim (1+¢)'=

t—0

Ilpumepul eviuucnenus npeoenos

2
-25
Ilpumep 1. Beraucnuts npenen: lim a .
=6 x+5
2 2
Pewenue. lim ¥ =25 = 6" =25 = 36-25 = 1 =1. (Mcnonb3oBano mpaBuio 1).
=6 x+5 6+5 11 11
2
-2

Omeem: limx—5 =1.

=6 x45

x* +25
Ilpumep 2. BeraucauTs Ipenen: lim =22 .
=5 x+5
2 2
+25 (57425 50
Pewenue: lim al = =— |=00. (Mcmonap30BaHO TIpaBUIo 2).
=5 x+5 -54+5 0
2

Omeem: lim A2 =

=5 x+5

2x—12 0
Ilpumep 3. Beruucauth npegen: [im———=| — |.
pHmep P -6 x* —36 (oj



Pewenue. Vcnonb3yem npaBuiio 3.
2x-12 . 2(x-6) L2 2 1

X736 ot(x16)(x—6) xt6 646 6

Omeem: llmzx 12 _ 1
6 x2 —36 6

2
Ilpumep 4. Boruvcnuth npenen: [im w = (gj .
=6 x” =36 0

Pewenue. Ucnionbzyem mpasusio 3.

¥ —2x—-48=0 = x, +x, =2, x,-x,=-48 = x,=-6, x, =8

ITo popmyne ax2+bx+c:a(x—x1)(x—x2) HOJTy4aeM: x2—2x—48:(x+6)(x—8).
o ox?-2x-48 (0} . (x+6)(x-38) . x-8 -6-8 -14 7

Torma fim 21— =X "0 [ 2|y PO 7O iy = = =—.
S X _36 (oj xi"—%(x+6)(x—6) 6 x—6 —6-6 -—12 6

2 —_— —_—
Omeem: lim w = z
x—>-6  x°—-36 6

+
IIpumep 5. Boruucnuts npenen: lim —6x = (Sj.

o 3t 4y’ (o0

4
Pewenue. Ucnionbzyem npasuiio 4. Ctapiiasi CTETIeHb X .

E_ﬁ_@ 5 +6
. Sx +6.x . x4 x4 . xz O+6 6
lim — =lim 5 ; =lim = ——|=
oo 3x7 4 x° w0 3x° x Hwi_,_l 0+0 0
o4 4 2
X X X X
2 4
Omeem: llmsxzi_oo
o 3x" +x

Sx"+8x-3
Ilpumep 6. Boraucouts npeaedn: llmu x .
w2 2 +6x+1 |0

Pewenue. Vicnons3yem npasuno 4. Ctapruas CTeNeHb X .

5x2+8x 3 5+8 3
) A 00 _2
thx 83 A 0+40-0 0
o000 +6x+] o220 6x 1 wen 6 1 24040 2
3t At 5t
X X X X X
Omeem: IlmM 0

=9 20 +6x+1

Ilpumep 7. Beraucnuts npenen: lim

e 8x” +9x° —4 oo

7x° —12x° +8x _ (ooj

Pewenue. Vicnons3yem npasuno 4. Ctapruas CTeneHb X .

7x° —12x° +8x 7x°  12x°  8x 7x° 12x° +8)6
5 _ 3 5 5 s 5 5 5 5
lim7x5 12x2+8x:lim : X . :limx5 x2 X _ x5 x2 X
oo Bx +9x° —4 x>0 &x” +9x° —4 x>0 Ry 9x 4 x>0 8y 9x 4
X XX X R
7_12+£
X2 x* 7—O+0:Z
8"’%_15 8+0-0 8



o) o IxX—12x +8x 7
meem. [im 5 =_.
voe 8y +9x% —4 8

Ilpumep 8. Boruucnuth npenein: lim sinlSx = 0 .
=0 10x 0

Pewenue. Vicionbzyem nepBblil 3aMeuaTeNnbHbli pegen npu £ =15x.

limsznlsx:lim sinl5x 15x zﬁ-limSlnlsng-lzl,S
x—0 10 x>0 15x 2

0 10x 15x  10x

Omeem: [im sinlSx =

1,5.
x—0 IOx

Ilpumep 9. Beruucnuts npeaein: lim ‘g 8x = 9) .
0 20x \0

N N . sint
Pewenue. Vicionb3yeM nepBbli 3aMevaTeNbHbli ipeaen /[im — = I ompu ¢#=8x.
t—>0

. tg8x (0 . [ sin8x 1 . (sin8x 8x 1 8 . sin8x . 1
lim =|—|=Ilim —— | =lim . . =—-[im -lim =
=0 20x 0 =0\ cos8x 20x =0\ 8x  20x cos8x 20 x>0 8x  0cos8x
1
1

g b 22 gy
5 cosO 5 5
. 1g8x
Omeem: lim =04.
x—0 20x

5x
Ilpumep 10. Borauucnuth npene: ling (1 + 3%] .

~ =

o o . X
Perrenue. I/ICHOJ'H:ByeM BTOPOH 3aMCUATCIIbHBIN ITPCACII lim (1 + l) =€ IIpu t= 7 .
t—0

Hccneoosanue pynkyuu na nenpepvlénocms u mo4Ku papuleéa

YToOBI ONpENeUTh THII TOYKH X, , HY’KHO HAalTH JIEBBII U NPaBbIi peaesbl QyHKIUN IpU
X —> X,, a TaK)Ke 3Ha4eHUE QYHKIUH B TOUKE X, a 3aTEM BOCIIOJIL30BATHCS OJHUM U3 IIPHBEAECHHBIX

HUKE YKa3aHUU.

Yucno f(x, —0)= linff f(x):limf(x) HasbIBACTCA JIesbiM npedenom gyt f(x) mpu x —> X,

©CJIV [T BCEX 3HAUCHHI X, JIOCTATOUHO OMMBKUX K X, T MEHBIIIX, YeM X, ,3HAUYCHUS | (x) KaK yrOJTHO MaJIO OTIIMYAROTCS
or f(xo - 0)'
Yucino f(x0 + 0) = lim f(x) =lim f(x) Ha3BIBACTCS MPABLIM HPeOeiom QIVHKYLUU f(x) npu X —> X,

xX—>Xxo+0 XX,
X > X
€CJIV Y11 BOEX 3HAYEHHIA X, IOCTATOUHO OMMBKUX K X, M OONIBIIIHX, YEM X, ,3Ha4eHU [ (x) KaK yTOAHO MO OTIIMYAFOTCA
or f (x0 + O).

Ykazanua no onpedeﬂenulo muna mouku

1. Ecmm f(x, —0)= f(x, +0)= f(x,), To B Touke x, bysxums f(x) HermpepbiBHa.



2. Ecmn f(x,—0)= f(x, +0)% f(x,), T0 x, — Touxa ycrpanumoro paspsisa pyrxumu f(x).
3. Ecmu f(x,—0) u f(x, +0) xoneunsie u f(x, —0)# f(x, +0), To x, — TouKa paspsisa
TIEPBOTO
poma Qyskuuu f (x) .
4. Ecin f(x, —0)=o0 wm () f(x,+0)=00,T0 X, — TOUKa paspbiBa BTOPOrO poia

Gymiumn £ (x).
Hpumepst uccnedosanus ynkyuii Ha HenPepLIGHOCMb U MOUKU PA3PblEa

3, x<1;

Ilpumep 1. ViccnenoBath Ha HEMPEPHIBHOCTh QYHKIUIO [ (x) = { 5
x+2,x>1.

Pewenue. Tak kak Ha mpomesyTkax (—oo;1) m (I;4+00) manHas ¢yHKIMS COBHajgaeT c
HETPEePbIBHBIMU QYHKIUAMH, 3* U Jx +2 , TO OHA HETPEPbIBHA HA 3TUX MPOMEXKYTKAX.
YroObl YCTAaHOBUTD, ABJIAETCS JIM TOUKA X =1 TOYKOH pa3pbiBa, M ONPENECIUTH THUII Pa3pbIBa,
BhIuMCIUM Tipenenst: f(1-0)= li_r);ff(x)= lim3*=3'=3, f(+)= i’fff(x): lim1 (\/;+2)= J1+2=3.
X x>

x—1

x<1 x>l

<l x>1

Teneps BerunciuM 3HadueHue GyHKIMH B Touke x =1: f (l) =3'=3.

Tak kak f (1 —0)= f (1 + 0)= f (l), TO B TOUKe Xx =1 (yHKIMS HEMpPEephIBHA.

Omeem. Jlannas QyHKIMS HEMPEPHIBHA HA IPOMEXKYTKE (— 00;+0).

x*, x<3;

Ilpumep 2. ViccnenoBaTh Ha HETIPEPHIBHOCTD (DYHKIHIO [ (x) =7 x2

, X >3.
x—3
Pewenue. Tak xak Ha HPOMEKYTKaX (— oo;3) H (3;+oo) naHHast (QYHKIUS COBIAJAaeT C

2
X

HEMIPCPBIBHBIMU q)yHKIII/ISIMI/I x4 n , TO OHa HCTIPCPbIBHA HA 3TUX ITPOMEIKYTKaAX.

x—-3
YroObl yCTaHOBHTS, SIBJISICTCS JIM TOYKA X =3 TOYKOH pa3pbiBa, U ONPEIEIIUTh THIT Pa3phiBa,
BBIYUCIIUM TIPEJICITbI:

fB=0)=tim f(x)=lim x* =3* =81, f(3+0)=lim f(x)=lim X —[i— 9j=°°

3 x =3 x=3 (3-3 0
x<3 <3 x>3 3

Tak xax b,,, (3) =00, TO TOUKA X =3 SIBIIICTCS MOUKOU pazpwléa 6mopo2o pooa GyHKuuu f (x)

Omeem. Ha npomexyTkax (—o0;3) u (3;4+00) manHas GyHKIMS HEMPEpPHIBHA; X =3 — mouxa
paspuléa 6mopozo pood.
X4l x<2;
Ilpumep 3. ViccnenoBath Ha HENPEPHIBHOCTh PYHKIHIO f (x) =43+x, 2<x<6;
x’, x>6.
Pewenue. Tak Kak Ha IPOMEKYTKAX (— oo;2), (2;6) u (6;+oo) naHHas QYHKIUS COBNANAET

C HCIIPCPBIBHBIMU (I)YHKI_II/I}IMI/I x2 +1 , 3+xu )C3 , TO OHAa HCIIPCPBIBHA HA 3TUX ITPOMCIKYTKaAX.



YTOOBI yCTaHOBUTH, ABJAIOTCA JIM TOYKH X =2 W X =06 TOYKAMH paspblBa, M ONPEIEIUTH
TUII paspbiBa, BBIYHUCIIUM IIPEJEIIBI: f(2-0)= lzm f(x)=1lim (x +1) 2°+1=5,

x<2 ¥ <2

f(2+0)= lmgf( x)=lim(x+3)=2+3=5.
= 2
x>2 2
Tak xak 3nauenne f(2) He ompeneneno, To f(2-0)=f(2)# f(2+0), cnenosarensno, Touka
x = 2 sBIIseTCs moukoll yempanumozo paspwiea dynxmuu f(x).
f(6—0)=lingf(x):ling (x+3)=6+3=9, f(6+0):lsz( )= lim x* = 6" =216.
x<6 :<—2 ;;)

Tak kak JeBbIit 1 mpaBblii npesiensl f(x) mpu x — 6 xoneunsie u f(6-0)= £(6+0), To Touka
x =6 SBIISETCA MouKoll paspwlea nepéozo poda dyuximu f(x).

Omeem. Ha mpomeskytkax (—o0;2), (2,6) u (6,4+00) mannas GyHKIMS HEMpEpbIBHA; X = 2
— MouKA YCMPAaHuMoz20 paspulea; x =6 — mouxa pazpsvléa nepeoz2o pooa.
x* +3x
x* -9
Pewenue. Taxk kak ¢yHkoum  f (x) =x"+3x m fz(x) =x” -9 HenpepbIBHBI PHU

Ilpumep 4. ViccnenoBaTh Ha HENIPEPBIBHOCTD QDYHKIHIO [ (x) =

x € (—oo40) n x> ~9=0mpu x, =—3 u x, =3, To Ha npomMexyTKax (—oo;—3), (=3,3) u (3,+w0)
naHHast QYHKIHS HelpepbIBHA.

Toukn x, =-3 U x, =3 ABIAIOTCA TOYKAMM pa3pblBa, TaK KaK B 3TUX TOYKaxX JaHHas
¢ynkius He onpeneneHa. YToOb onpez[eJme THII Pa3pbIBa, BBIYUCIUM IPEIEIBL:

_ 3x (0 _ x(x+3) X -3 1
l Z x + |2 :l —:l ==
f(=3-0)= lim f(x)= lim D (o) S(ee3)x-3) s(x-3) -3-3 2

x< 3 <3

x2+3x 0) . x(x+3) X -3 1
340)=1 _(9)_, _ _ -3 1
f3+0)= lim fla)= lim == (oj S )x-3) oo (x-3) -3-3 2

x»>-3 x»>-3

Tak kax 3Hauenue f(-3) me ompeneneno, To f(-3-0)= f(-3+)# f(-3), To Touka x, =3
SBIISIETCS MOUKOU yempanumozo paspwiea Gynxiuu f(x).

2
f(3—0):lingf(x)=lin§x2+3x=[2]=—oo (T.x. ipu 2<x<3 x> +3x>0u x*-9<0, T0
X, X x

x<3 x<3 _9 0

x> +3x
<0).

x> =9 )

f3+0)= zsz() lingx +39x_(3):+oo (tk.mpu x>3 x> +3x>0u x*—9>0, 10
=3 X" —
x>3 x>3

2

x2+3x>0).

x° =9

Tax kax j1eBbIi U IpaBbIid IpeAesl f (x) npu x — 3 OeCKOHEUYHbIE, TO TOUKA X, =3 SBIsAETCA
MOYKOU pazpwléa 6mopoco pooa GyHKIUU | (x)
3ameuanue. [1paBblil mpeen MOKHO OBLIIO U HE BRIYUCIATH OTBET OBLIT OBI TOT XKeE.

Omeem. Ha npomexyTkax (— 00, — 3) , (— 3;3) u (3;+oo) naHHas (QYHKIUS HENpepbIBHA;
X, = =3 — mouKa ycmpanumoz0 paspuléa; x, =3 — MouKa paspvlea 6mopoz0 pooa.
Hccnedosanue pynkyuu na acumnmomaol paguxa

HpI/I HCCICAOBAaHNU (I)yHKI_II/II/I Ha aCHUMIITOThI Fpa(bI/IKa HUCTIOJIB3YIOT CIICAYIOIUC TCOPEMBI:



Teopema 1. Ecnu x, — Touka pas3pblBa BTOpOro poja QGpyHkuum f (x), TO €CTb €CIIU

lim f(x)=oco umn (u) lim f(x)=o0, To mpsAMast x = x, SABIAETCSA ACHMITOTOM KpuBOH ¥ = f(x).
X—>Xg X=Xy
X<Xx X<Xx

3ameuanue. Dta mpsMas napaieabHa ocu (Jy, TO3TOMY HA3bIBACTCS BepPMUKANbHOU
ACUMITOTOM.

Teopema 2. Ecm lim f (x) =Y,,TO IpAMas y =y, SBJIAETCA aCUMIITOTOM KPUBOH y = f (x)
x—1o0

3ameuanue. DTa mpsMas napauielbHa ocu (Ox, TO3TOMY HA3bIBACTCS 20PU3OHMANbHOU
ACUMITOTOM.

Teopema 3. Ecnu CymecTBYIOT KOHEYHBIE TIPENENbl k = limM u b=Iim ( f (x)— k- x), TO

X—>00 x X—>00
npsaMasi y = kx+ b sBiIseTCsl aCUMITOTON KpUBOH y = f (x)
3ameuanue. Ilpu k =0mnpsimas y=»b napamiensHa ocu Ox, MO3TOMY TOPU3OHTAIBHYIO

ACUMIITOTY MOKHO CYHUTATh YaCTHBIM ClIy4acM HaKJIOHHOM.
X

Ilpumep 1. Halinute acUMITOTHI KPUBOH Y = 16’
x2 —

o0

2

Pewenue. Tak xak x> —16=0 npu x=+4, To lim%:oo v lim———=
=4 x° —16 >4 x° —16

CJIEZIOBATENIbHO, MpsMble X =4 U x =—4 SABIAIOTCS GEPMUKANbHLIMU ACUMAMOMAMYU JAHHOU
KPUBOM.

) X . . .

Tak xak [lim 7 16 =0, To npsmas y =0 ABIAETCA 20PUOHMANLHOU ACUMNMOMOU JAHHON

X—oto x© —

KPHUBOH.

Omeem: aCHMITOTaMU JaHHOM KPUBOMU sIBIISIIOTCS mpsimble x =4, x =—4, y=0.

. . 4x°
Ilpumep 2. Haligute acuMOTOTHI KPUBOH ) = ————.
2
x°=2x-15
Pewenue. Tak kak x° —2x—15=0 npu x, =—3 1 x,=5,a 4x” # 0 NPy STUX 3HAYEHHUSAX X,
. 4x° . 4x°
T0 lim —————— =00 M [im—————— =00, T0O €CTb TOYKH X, = —3 M X,= 5 ABJIAIOTCA TOUKAMH
=3 x" =2x-15 =5 x° =2x—15
. 4y’
paspbiBa BTOPOTO poJa JaHHOH QYHKUMH Y =—; IRTE MO3TOMY MNpsIMBIE X =-3 U x=15
X" =2x—

SABJIAOTCA BEPTUKAJIBHBIMH ACUMIITOTAMU €€ Fpa(l)I/IKa, TO €CTh JaHHOU KpHBOﬁ.
Tak kak CYIICCTBYIOT KOHCYHBIC ITPECACIIbL

3
k= tim L) — i W lim——4 k=4 u
x>0 x x%w(x —2X—15)X x»ool 2 15 -
-T2
X X
4 3 4 3_4 3 2 2
b=1lim(f(x)—k-x)=lim 2;—4% = lim > 2x T8 +60x im Eix TO0x _
x>0 ool x7 —=2x—15 x>0 x°=2x-15 w0 x© —=2x—15
8+@
= limz—xls=8, b=8, 1o mpsaMas y=4x+8 ABIAETCS HAKIOHHOW aCUMITOTOH NaHHOU
X*}OOl_i_iz —_—
X X
KPUBOM.

Omeem: aCHMITOTaMU JAHHOW KPUBOM SIBIISIOTCS MpsiMble x =—3, x =5, y =4x+8.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peueHus

1 — 2. Uccnenyiite GyHKIUIO HA HEPEPHIBHOCTh U TOYKH Pa3phiBa.
3. CocTaBbTe ypaBHEHUS! aCUMITOT JaHHON KPUBOMA.



Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
{ x2+3, x<1; | {sinx,xSO; 3x—4, x<0;
- Y= - V= Ly =
4% x>1 2/x, x>0 Jx, x>0
Sx x> -9 3
2. y= 2. y= _ X
y 2 -3 2.y -
2 2
3 :3x 3. y= S5x 3 e 32
x+5 x—4 x+2
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
cosx, x <0 10/x, x <-2; ¥ +3 x<1;
l. y= 1. y= 1. y=
I-x,x>0 x-3,x2-2 4% x>1
2x 3 5
2. y= 2. y= _ X
d x—=7 4 x+4 2'y_x_2
4x® 6x° 2
3, = 3. = j— X
Y x—1 4 x+3 3'y_x_7

Ilpakmuueckoe 3anamue 3

Bolunciaenue NMPOU3BOJAHBLIX CYMMBbI, IIPOU3BCACHUS, YACTHOI'0 ABYX (byHKIIHﬁ, CJIOKHOM

pynxkuun

Teopemuttecxue ceedenus

Ilpouszeoonoit Oannoti @yuKyuu 6 OAHHOU mMOouKe HA3BIBACTCS TPEIeT OTHOIICHUS
npUpameHuss GYHKIUU K COOTBETCTBYIOIIEMY MPHUPAIICHUIO €€ apryMeHTa, KOTria MpUpaIICHUE

ApryMCHTa CTPEMUTCS K HYJITO (CCHI/I OTOT IIPCAcCII CYH_ICCTByeT).

CumMmBoueckas

3aIllMCh

HAudppepe

HUUajiom

dynkyuu

OIIPE/ICIICHUS:

y=f(x) B TOYKE

df (xo ) =f '(xo)- dx,Tne dx — mpupalnieHue apryMeHTa.

£(xy) = lim f(x)=1(x) ITH
X% X=X,
X, Ha3bIBAETCS IPOMU3BEIECHUE

Ilpasuna ougppepenyuposanun cymmol, npouszeedeHus, 4acmuo20 08yx PyHKyuil, CcaoMHcHOU

dynkyuu
1 (u+v),=u'+v' 2 (u-v),zu'-v—ku-v' 3 (c-u)lzc-u', ¢ —const
4 [w) _uv _2”' v 5 f'ulx))= £ (u(x)) u'(x) - npoussoanas cnoxHOM GyHKIIME
v

Dopmynvl Oughpepenyuposanus 0CHOBHBIX I1EMEHMAPHBIX PYHKYUTL

' :O, , ' - 3. ' 3. ' 3. ' _ 1
1 g=const 21 4'=13 (xp) =p-x" 1 (xz) =2x 9 (x3) =3y 3 (\/;) 2Jx
4 (ex), =e” 5 (a"), =a* -Ina 8 (sin x)l =cosXx 9 (cosx) =—sinx
6 (in x), . 7 (log, x g ! (tgx)' =— ! (ctgx)' =— 12
x x-lna cos” x 1 Sin~ x
1 oy 1 1 _ 1 ' ' 1
2 (arcsmx) _ﬁ 3 (arccos x) = m 14 (arctgx) :1+x2 15 (arcctgx) =_1+x2

10

Dopmynvt ougphepenyuposanusn cnoxicuvlx Gynkyui u = u(x)



’ ' ' o] ' 1 !
1 (up) =p-u’" (e")=e"-u’ 3 (a”)zau'l”a'”,4 (inu) Tu (logau) :u-lna.u
! ! . ' u, ' u'
6 (Sinu) —cosu-u' 7 (cosu) =—sinu-u' 8 (arcsznu) = o 9 (arccosu) == i
1 1, ’ w' o o ! ' u
0 (tgu) :coszu'u 1 (ctgu) = iy |2 (aretgu) BEEE (arcergu) Tt

PaccmoTrpuM Teneps npuMepbl BEIYACIECHUS IPOU3BOIHBIX.

IIpumep 1. Haiinute npoussoanyto pynkuun y =3log, x +5ctgx —4arcsinx+2° -7 (B
MPOU3BOJILHOW TOYKE X).

!
Pewenue. Wcnonb3ys mnpaBuio (u+v) =u'+v' mupdepeHIMPOBAHUS CYMMBI JBYX

!
dynkmii, npasuio (c-u(x)) = c-u'(x) BEIHeCEHUs TIOCTOSAHHOTO MHOYHTENA 32 3HAK NIPOU3BOTHOM

u  dopmynsl auddepeHIUpOBaAHUS (log, x), L (mpu a=4), (ctgx)’ =— ,
x-lna sin’ x
(arcsin x), = =, (a’“) =a"-Ina (upu a=2), ¢’ =0(c = const), NOITy4aeM:
1-x
y'=3-(log4x)'+5-(ctgx),—4-(arcsinx),+(2x) -7'=3. L +5-[— .12 j—4- ! +2"-In2+0
x-ln4 sin” x 1= x2

3 5 4

— — +2%-In2.
x-ln4 sin x  J1—x2

Omeem: ' =

. 2
Ilpumep 2. Haiinure y’(9), €Cl y = —§x3 +7x% —5x+67x +15.
Pewenue. Cnavana HaiifieM POW3BOJHYIO B TIPOU3BOJIBHOM TOuke Xx. Mcmomnb3yst mpaBuiio
! !
(u + v) =u'+v' nuddepeHuupoBaHUs CYMMBI JIBYX (YHKIUH, MpPaBUIO (cu(x)) = c-u'(x)
BBIHECCHUS TTOCTOSTHHOTO MHOMKHTENS 32 3HAK MPOW3BOJHON M (opMyibl nuddepeHmpoBaHus

3Y a2 ) _ ' x':L
(x)—3x, (x)—2x, x—l,(\/_) N

y'(x):—z()f)' +7(x2)’ —5x'+6(\/;>' +15’:—§-3x2 +7-2x—5'1+6'L+0,I/IHI/I

, ¢'=0(c = const), nony4aem:

3 2x
3
(x)=—2x>+14x -5+ —.
J’() x
Torna y'(9)=—2-92+14-9—5+%:—2-81+126—5+§=—162+121+1=—40.

Omesem: y'(9)=—40.

Ilpumep 3. Haiinute npou3BOaHYIO PYHKIIMH ) = COS X - (5 Inx—8" )

Pewenue. Vcnonb3ys mpaBUiio (u -v)’ =u'-v+u-v' nuddepeHIpOBaHNS TPOU3BEACHUS
JIBYX (DYHKITUH, IIPABUIIO (c . u(x))l =c- u'(x) BBIHECEHUS TIOCTOSTHHOTO MHOXKHUTEJIS 3a 3HAK
pou3BOHON U popmyibl tuddhepeHITnpOBaHUS (cos x)' =—sinx, (ln x)’ = i , (ax )' =a"-lna
(mpu a =8), momyyaem:

y':(cosx), -(SInx—Sx)Jrcosx-(Slnx—SX)' :—sinx-(Slnx—Sx)Jrcosx-(S~l—8x ~ln8J
x

11



Omeem: y' :—Sinx-(Slnx—Sx)+cosx-(§—8" -ln8j

x
x12
Hpumep 4. Haiinure npoussoanyio pynkuun  f(x)= e
—Sinx
p 1 u) u-v—u-v'
ewerie. Vienomssys mpasmno | = | =——— i hepeHIpPOBaHNs YAaCTHOTO JBYX

!

byukuuii 1 popmyinsl quddepeHrpoBaHust (xp ) =p-x"" (mpu)p=12, ¢'=0 (upu c=6),

(sin x) =cos x, IIOJTy4aeM:

£1(x)= (x'z), (6 —sinx)—x" (6 - sin x), _ 12-x" (6 = sinx)—x" - (0 - cos x)
(6 - sin x)° (6 - sinx)’

C12x" -(6—sinx)+ x" - cos x

Omeem: f’(x) = (6 e x)2

Ilpumep 5. Hainute npou3BoaHYyI0 QPyHKIIMH h(x)zln(x“ ~ 23).

Pewenue. Tlycts h(x)=ln(x“ —23)=Znu, rie wu=x"-23. Torma mno mnpaBuly

nuphepeHIIpPoBaHUsS  CIOKHON — (QYHKIMM — HOJNydaeM: 1'(x) = (in u(x)) =(L)-u'(x), I
u\x

Hcnons3ys hopmyny (x" ) =p-x"" upu p=11u popmyay ¢’ =0 npu ¢ =-23, nonyyaem

nanee:
1 11x"
h(x)= A" -0)= ———.
() Y123 ( ) Y123
11x"
Omeem: h'(x)=———.
( ) x!—23

Ipumep 6. Haitnure npousBoanyio GpyHkiuu /(x)= 1057,

Pewenue. Tlyctpb h(x): 10e", rae u=5x*+9.

Torma mo npasuiy (e”) =e" -u' muddepeHIUpoBaHUs CIIOKHOW (YHKIIHN e MOJTyJaeM:

h'(x)= (10 -e“(")) =10- (e“(x)) =10¢"W u'(x), wm h'(x): 10+ -(5)68 +9) .

Hcnons3ys popmyiy (xp ) =p-x"" mpu p=8 u dopmyny ¢'=0 npu c=9, HaxoAUM
nanee:

(x)=10¢""* - (5x° +9) =10 -(5-8x” +0) =10¢™"* - 40x” = 400x"e™"*.
Omeem: h'(x)= 4400x7e* " |
Ilpumep 7. Halimute npon3BOAHYIO (PYHKITUN h(x): (3 lgx+8)7.

Pewenue. Tlycts h(x)=u’,Tme u=3Ilgx+8.

Torma no mpasury (u” ) =p-u”"-u' nuddepeHnupoBaHus CIOKHOK (GyHKUIMH u” (x)
TOJTyJaeM:

H(x)= (u7(x))' =7-u%(x)-u'(x), umn A (x)=7-(3lgx+8)° -(3lg x+8)

’

12



!

Hcnonp3ys popmyny ¢' =0 npu ¢ =8 u popmyiry (loga x) =

npu a =10, HaxoauM
x-lna

Jajce:

W(x)=7-Glex+8) -Glax+8) =7 -Glax+8) -3
(x)=7-(lgx+8)" -(3lgx+8) =7-(3Igx+8)

x-Inl0

0|=7-(31 8)° - .
i j ( gx+ ) x-Inl10

6
(x):21~(3lgx+8) ‘
x-n10

Omeem: h'

Ipumep 8. Haiimure df(8), ecmu f(x)=6x* -x° .
Pewenue. Tlo onpenenenuto quddepennuana, df(8)= 1'(8)- dx.
2 2 2 ’
Tak kak f(x)=6x" A —6xtxd =6x 3 =6x 3 , TO, MCIIONB3ys (pOpMyITy (x”) =p-x"!
' 11 11 11

-% 3 14 3 208y,

32

2 , = 2
npu p=4§,nonyqaeM: f'x)=6x 3 =6'4§-x 3 _

- X =

— |
— | N

1
i ¥ Nl

Torma f/(8)=28-8° =28-(2°)5 =28.2 3 =28.2"" = 282048 = 57344

Omeem: df (8)=57344.- dx.

Ipumep 9. Haiimmre df (1), ecmn f(x)=5Inx— 8J/x +2, dx=0,04.

Pewenue. Tlo onpenenenuro muddepenmmana, df (l) =f '(l)~ dx.

Tak kax f(x)zS-l—S-L+0:§—i TO f'(l)z%—i:5—2:3,mm 7'(1)=3.
X

2Jx x 2%’ 2V1

U3 pasenctsa df(1)= f'(1)-dx pu f'(1)=3 n dx = 0,04 maxomam: df(1)=3-0,04=0,12.
Omeem: df(l) =012.

3aoanus 011 camMoCcmoaAmenbHo20 peuienun

Bapuanm 1 Bapuanm 2 Bapuanm 3
1. y=lnx-(5€x +3x) 1. y:cosx-(6\/;—4) 1. y=e" -(5x+lnx)
4x+3 253 5x2 =2
2. z= . _ =X 2. z= .
x* -1 2z x+5 : x+4
3. y=3sin5t. 3. y=6cos2t. 3. y=8e3t*5.
4. f(x):2x3 W 4. f(x)sz2 ‘{/F 4. f(x)=4x5 3\/x_2
5. f(x)=5e‘—6x,x0=0 5. f(x):12lnx+3x, 5. f(x)=3sinx—2x,
, dx=0,02. x, =4, dx=001. x, =0, dx=0,03.
Bapuanm 4 Bapuanm 5 Bapuanm 6
1. y:tgx-(7ex—6x) 1. yzsinx-(4\/;+9) 1. y:ctgx-(10+3x2)
2 2
2.z=4x . 2_Z:4x2_ 2.z=4x .
x-—1 x—1 x—1
3. y=TJ3t+11. 3. y=5In(7t +1). 3. y=41g9t.
o F)=6x-45 o f()=73 4. b f)=3c
5. f(x)=8\/;+3x, 5. f(x)=6tgx—5x,xO=0 S f(x)=5003X+4X,
Xy =4, dx=002. . dx=001. %, =0, dv=003.

Ilpakmuueckoe 3anamue 4
Pemrenne 3agay ¢ TNpUMeHEHHEM TIeOMETPHYECKOro M (U3MYECKOro CcMbicia
npou3BoaHbIX. [Ipuban:keHHble BHIYHCIEHUS ¢ TPUMeHeHUueM AuddepeHunaion
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Teomempuyeckuii cMbici BPOU3600HOI COCTOMT B clieyromeM: ecu dynkims f(x) umeer
npouseomnyio f'(x,) B Touke X,, mpuHajIeKaiel obmacti onpenenenns dymkman f(x), 10
CYIIIECTBYeT KacaTenbHas K kpuBoit y = f(x) Bee touxe M, (x,, f(x,)), mpuuem f'(x, )=k — yriosoit
K02 GUIMEHT 3TOM KacaTelbHOM, TO eCTh k =g, , TA€ ¢, — BETNYNHA yIJa MEXJy KacaTelbHOH

U OCBhI0 a0cIucc.
Ypasnuenue kacamenvnoui x xpueoii y=f (x) B €€ TOYKe MO(xO; f (xo)) AMEET BU[

y:f(x0)+f'(x0)-(x—x0).

QDu3uyeckuit cmolcil NEpPeoll U 6MOPOI NPOU3BOOHBIX COCTOUT B CIEAyHOWEM: f '(x) -
MTHOBEHHAsI CKOPOCTh U3MEHEHUs QyHKIMU f (x) B TOUKE X, f ”(x) — MIHOBEHHOE YCKOpeHHe (pyHKUIUH
£(x) BTOUKE x.

B uactHOCTH, B dusuke: eciiu S =S (t) — IIyTh, IPOWJICHHBIN TEJIOM MPU MPIMOIUHEHHOM
JBUKEHUM 32 BpEMs [0; t], To S '(t): v(t) — MIHOBEHHasi CKOPOCTb Tejla B MOMEHT
5"(t)=v'(¢)= a(t) — MrHOBeHHOE ycKOpEHHUE Tea B MOMEHT £,

JAuppepenyuanom @ynkuyuu y=f (x) B TOYKE X, Ha3bIBA€TCI IPOU3BEICHUE
df (xo ) =f '(xo)- dx,Tne dx — mpupanieHue apryMeHra.

Ilpubnusicennvie evivucnenus ¢ npumenenuem ouggepenyuana ynkyuu OCHOBaHBI Ha
€ro CBOWCTBE: IPU MalbIX 3HAYeHUSIX AuddepeHnnana dx HE3aBUCHMOI MEepeMEHHON 3HAUYeHUE

muddepenimana QyHKIMU SBISETCS TJIABHOM 4YacThio ee mpupameHus: Af (xo ) ~df' (xo ), WU
SG)= 1) = f1(x, ) de, omeyma ()= £l )+ f7(x, ) (x =, ).

Ha mpaktuke i npuOIVKEHHBIX BBIYUCICHHN 3HAUCHUH (QYHKUIMM OyIeM HCIONb30BaTh
bopmyiy B Buzme f (x, )z f (xo ) +f ’(xo ) (x, - X, ) Bripaxenne f(x) u 3HaueHHe X, ONpeneNsIOTCS
YCIIOBHEM 3a/IaHUsI, 2 3HAYCHHE X, BBIOMPACTCS MPOU3BOJIBHO C YIETOM ABYX YCIOBHIL: BO-TIEPBBIX, X,
JIOJDKHO KaK MOYKHO MEHBIIIE OTINYAThCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HAUCHUS | (xo) uf ’(xo) JOJDKHBI JIETKO
BBIYUCIIATHCS 0€3 TaOJHUII I KaTbKYJIATOpa.

PaccmoTpuM Tenepb prMepsl pereHus 3a1a4.

Ilpumep 1. Haiinure yrinoBoit ko3 GUIMEHT KacaTeIbHOU K KpUBOil y =2sinx —3x+4 B ee
Touke ¢ abcuuccoit x, =0.

Pewenue. Yriosoit kosbduument kacarensroir k = £'(x, )= £'(2).

Tak xak f'(x): (2sinx—3x+4)’ =2cosx—3-1+0, nmm f'(x): 2cosx -3,

10 k= f'(0)=2c0s0-3=2-1-3=—1.

Omeem: k =-1.

o . 36
Ilpumep 2. CocTaBbT€ ypaBHEHHE KacaTeIbHONM K KPUBOU y=""+12J/x B ee Touke
X

M, (95 Yo )
Peuwenue. YpaBHeHne KacaTenbHo HaitgeM B Bume y = f(x,)+ /" (x, ) (x—2x,).

U3 ycnosus cenyert, uto f(x)= 30 ar =365 41245, x, =9. Torna:
X

flx ):f(9)=§+12\/§=4+12-3=40;

' ' 1 6 136 6

(x)=36-(x") +12WWx) =36-(-1)-x " +12-—==-36 - x " + —==—"+—

f() ( ) ( ) () 24x vx xt Wx
366 36 6 4 18 22

f'(xo)zf’(9):——+ﬁz =42

9? 81 3 9 9 9

14



YpaBHEHHE KacaTeIbHOU UMEET BUA y =40+ % (x-9), mmm y = % -x+18.

Omeem. y:%-xHS.

Ilpumep 3. Teno nBUKETCA NPSIMOJIUHENHO 10 3aKOHY S(t)=8t2 —-10z+15. B kakoil MOMEHT
BpPEMEHHU CKOPOCTH Tena paBHa 38 m/c ?

Pewenue. CornacHo Qpu3NUECKOMY CMBICITY N1€PBOI IPOM3BOJHON, MTHOBEHHYIO CKOPOCTh
TeNa B MOMEHT ¢ MOXHO Haiinute o dpopmyne w(t)=S'(z). [lomyuaem:

W(e)=5'(1)= (87> ~10+15) =8-20~10-1+0=16:-10, wm w¢)=16¢-10.

Tak kak Mo ycinoButo v(t)z 38, To mosydyaeM ypaBHeHue 16¢—10 =38, U3 KOTOPOro HaXOAUM:
16¢=10+38, 16t=48, t=3.

Omeem: t=3c.

IHpumep 4. Teno nBUKeTCA NPSAMOIMHENHO 10 3aKoHy S(f)=2f —5¢* +8. B kakoil MOMeHT

BpeMEHH YCKOPEHHE Tela paBHo 38 m/c? ?
Pewenue. CornacHo (GU3MUECKOMY CMBICIY BTOPO IPOU3BOJHON, MTHOBEHHOE YCKOPEHHE
TeNa B MOMEHT ¢ ¢ MOXKHO Haiinure o dpopmyne at)=S"(¢). Torma:

S()=(2r —5:2+8) =2:31> ~5.2040=6:> ~ 101,

$(1)=(6> ~10¢) =6-2:-10-1=12-1-10, 10 ects alf)=12-1-10.

Tak kak 1Mo yCIIOBHUIO a(t)=38, TO IojyyaeM ypaBHeHue 12-£-10=38, U3 KoToporo
HaxoauMm: 12-t=10+38, 12.1=48, t=4.

Omeem: t=4c.

IIpumep 5. Teno maccoii 12 Kr ABUKeTCS NPAMOJIMHEHHO 110 3aK0HY  S(1)=-21 +12¢> —41+12
. HailiinTe KNHETMYECKYIO SHEPTHUIO T€Ja B MOMEHT ¢ =7 C.

Pewenue. Kunernyeckyto SHEpruro Tejla B MOMEHT { MOXHO Haiaute mo ¢opmyie
£ ()=,

2

CHayasa HailieM CKOpPOCTh TeJla B IPOU3BOJIbHBI MOMEHT BPEMEHH 1 :

W)=5()=(-2¢ +12¢2 —4z+12)' =232 +12-2t—4-140, Wt)=—61" + 24 —4.

Tenepsb HaiiieM CKOPOCTh T€Ia B MOMEHT ¢ =7 C:

W7)=—6-7"+24-7-4=—6-49+168—4=-294+168-4=—122, v(7)=—122u/c.

Tenepsb HaliieM KHHETUYECKYIO SHEPTUIO Tella B MOMEHT (=7 C:
)= m-v2(7) _12-(-122)

===

Omeem: E,(6)=89304 [c.

E. (7 =89304( o)

Ipumep 6. Teno Maccoii 5 KT ABIKETCS MPAMOTHHEHRHO 110 3akony S(¢)=27° —41% +181+9.
Haiinure cuimy, 1eHCTBYIOIIYIO HA TEIO B MOMEHT =2 C.

Pewenue. Cuny, nedcTByIOUIyI0O Ha TeJIO B MOMEHT ¢, MOXXHO Haiaute 1o ¢opmysie
F(t)z m-a(t).
Caauana HailieM YCKOPEHHE Teja B IPOU3BOJIBHBI MOMEHT BPEMEHU ¢ :

We)=5()=(2 —42? +18t+9), =2-31> —4-21+18-1+0, W(t)=61 —81 +18,
a(t):S"(t):v'(z):(6t2—8t+185 =6-2t-8-1+0, a(t)=127-8.

Teneps HaiifieM yckopeHHue Tena B MOMEHT ¢ =2¢: a(2)=12-2-8, a(2)=16m/c>.

Tenepp  Hallgem  cwily, JCHUCTBYIOIIYKO Ha  T€IO B MOMEHT t=2c:
F(2)=m-a(2)=5-16=80(H).
15



Omeem: F(2)=80H.

IlIpumep 7 . KonmdecTBO 5JEKTPUYECTBA, NPOTEKAIOIIETO 4Yepe3 IIONEPEYHOE CEYEHHE
MIPOBOJIHKKA 32 BpEMs [O; t], q(t): 7 cos4t . Haiiqure cuiry ToKa B MOMEHT ¢ =2c.

Pewenue. Ecm g = q(t) KOJIMYCCTBO 3JICKTPHYCCTBA, IMPOTEKAIOIICTO 4Yepe3 IOMEPEeYHOC
cedeHue MPOBOIHKKA 3a BpeMst [0;7], To cuia Toka B POM3BONBHBII MOMEHT BPEMEHH ¢ BEIYMCIIAETCS 110

bopsyne 1(c)=¢'(t).
Ucnonbsys Gopmyy auddepeHunpoBanus caoxuod Gpynkiuun (cos u(t))' = —sinu(t)-u'(t)
npu u(f)=4¢, nonyuaem: 1(t)=(7cosdr) =7-(—sindt)-(4) =7-(—sindt)-4 nan 1(t)=—28sin4t.
Torna 1(2)=-28-sin(4-2)=-28-s5in8 ~—28-0,9894~ —2,7702~ —2,77(A4)/
Omeem: 1(2)=-28-sin8A#-277A.
Ipumep 8. Boraucnure npubmmkenno 0,991,

Pewenue.  JIns TnpUOIVMOKESHHBIX BBIYUCICHUA 3HAYCHUH (YHKIMU HCHONB3YIOT (HOPMYITY
F)= fx,)+ f1(x,)- (x, —x,), Tne Bepaenne f(x) u 3HaueHHE X, ONPENEISIOTCS YCIOBHEM
3aJlaHusl, @ 3HAUEHUE X, BBIOMPAETCS MPOU3BOJILHO C YYETOM JIBYX YCIIOBHI: BO-IIEPBBIX, X, JOJDKHO KaK
MO’KHO MEHbIIIE OTJIMHATLCS OT X, , BO-BTOPBIX, 3HaueHus f(x,) u f'(x,) JOKHDBI JETKO BBIMUCISTHCS
0e3 TabMMIl WK KaJIbKYJISTOpa.

Bynewm cuutath, uto 0,991'% = f(x,). Torma x, =0991, f(x)=x", f'(x)=18-x".
IMycts x, =1. Toraa f(x,)=f(1)=1" =1, f'(x,)=s"(1)=18-17 =18,

0991" = f(x, )= 1+18-(0,991—-1)=1+18-(~0,009)=1-0,162 = 0,838 ~ 0,84.

Omeem: 0,991 ~0,84.

ITpumep 9. Beruucnute npuOamxeHHo [n0,93.

Pewenue. n093=f(x;) = x, =093, f(x)=lnx = f'(x)=

==

IMycts x, =1. Torna f(x,)=f()=m1=0, f'(x,)=f'(1)=-=1,

1093 = f(x,)=0+1-(093-1)=1-(-0,07)=-0,07.
Omeem: n093 ~—-0,07.

)
1
1

Ipumep 10. Boruviciure npubivmkeHHo /280 .

1 1 7
Pewenue. 280 = f(x,) = x, =280, f(x)=¥x=x% = f'(x)z%-x8 1 =é-x 8
Mycts x, =256=2%. Torma f(x,)=f(256)=32% =2,
I 1 71"["}1 P11 1
' =_.2568=—.(2%)s ==.2 =—. 27 =" ===
fa)=3 8( ) 8 8 8§27 8 128 1024

8280 = f(x,)=2 +10%1 -(280-256)=2 + 10%1 24~2+0,023=2,023~2,02.

Omeem: §/280 ~2,02.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peuenus

Bapuanm 1 Bapuanm 2
1. Tenmo Maccoil m = 3Kr ABUXKETCA 1. Teno maccoii m = 4 Kr nBUxeTCA

MPSIMOJIMHEHHO 10 3aKOH N 2
p y MPSIMOJIMHEMHO IO 3aKOHY S = 3 =5t +6t+2

S=§t3 +4¢* —5¢ +12. Haiinute
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KMHETUYECKYIO SHEPIHIO TeJa U JEHCTBYIOLIYIO
HE HET0 CUJIy B MOMEHT f=2c¢.

. KonnuecTBo anexTpuyecTBa, MpoTEKaIOIEro
yepes MoMNepeyHoe CeUeHHe MPOBOAHMKA 32
pems [0;¢], ¢(¢)=2cos 5¢ . Haiinure cumy Toka
B MOMEHT t=2cC.

. CocTaBpTe ypaBHEHHE KacaTeJIbHON K KPUBOM
y=>5¢" +2x—7 B ee ToUKe ¢ abcuuccon
x,=0.

. Boraucnure npubmimkeHHo /36 . (Bosswure
x, =32).

2.

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeJIbHOU K KPUBOM

. Borancnure npu6mmkenno 4/120 . (Bosswure

. HaiiguTe KMHETUYECKYIO DHEPTHIO TENA U
JIEWCTBYIOIIYIO HE HETO CUJTy B MOMEHT ¢ =4C.

KonnuecTBo »11eKTpuyYecTBa, IPOTEKAOLIEro
yepes MONEPeYHOe CEYeHHE TPOBOIHHUKA 3a
pems [0;¢], ¢(¢)=3cos 4t . Haiinure cumy Toka
B MOMEHT ¢ =3c.

y=35sinx—3x+2 B ee Touke ¢ abcruccoi

x,=0.

x, =128).

Bapuaum 3
. Teno maccoii m = 6 KT OIBIKETCS

IPSIMOJIMHEWHO 110 3aKOHY
1 .
S= —§t3 +10¢* + 3t — 1. Haiinure

KHHCTHYCCKYIO OHCPIUIO TCJIa U HeﬁCTBYIOHIYIO
HE HETO CHUIIY B MOMCHT f = 5¢c.

. KonnuectBo anexkTpuyecTsa, NpoTEKarOIIEro
yepes MONEPEeYHOe CeYeHHe TPOBOJHMKA 3a
pemst [0;¢], ¢(¢)=6cos 2¢. Haiinure cumy Toka
B MOMEHT t=7cC.

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTEIbHON K KPUBOU

y= 8\/; +7x —1 B ee Touke ¢ abcLuccoi

x, =4.

. Beraucnure HpI/I6JII/I>KeHHO @ (Bo3bmuTte

x, =81).

. Teno maccoil m = KT IBMXKETCS

. KomnuaecTBo QJICKTPpHUYCCTBA, IPOTCKAIOICTO

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KacaTeJIbHOM K KpUBOMU

. Borancrure npu6mmkenno /120 . (Bosswre

Bapuanm 4

. 4
IPAMOJIMHENHO T10 3aKOHY S = 3 =2t +7t+8

. Halinute kMHETHYECKYIO SHEPTHIO Tella U
JIEUCTBYIOLIYIO HE HETO CUJTy B MOMEHT ¢ =1c¢.

4epes NOINEPEYHOE CEUEHHE IPOBOIHMKA 32
pems [0;¢], ¢(¢)=4cos 7t. Haiinure cuy Toka

B MOMEHT f=15c¢C.

y=23cos x—5x+6 B ee ToUke ¢ abciuccoit

x,=0.

X, =216).

Bapuanm 5
. Teno maccoii m = 2 KT IBUXKETCA

IIPAMOJIMHENHO T10 3aKOHY S =1 + 61> — 7t —5.
HaiinuTe KMHETUYECKYIO SHEPTHIO Tella U
JICUCTBYIOLIYIO HE HETO CUJTy B MOMEHT ¢ =3cC.

. KonnuecTBo anexTpuyecTBa, MpoOTEKAIOLIET0
yepe3 NONEepeyHoe CeYeHNe MIPOBOTHHKA 3a
pems [0;¢], ¢(t)=3cos 8t . Haiinmre cumy Toka
B MOMEHT ¢ =3c.

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeJIbHOW K KPUBOM
y=>5Inx+12x—8 B ee Touke ¢ abcuuccou
x,=1.

. Berancnmte npubmmkerno %70 . (Bosswmre
x, = 64).

. Teno maccoit m = 10Kr nBUxeTCA

. KonnuecTtBo QJICKTPHUICCTBA, IPOTCKAIOIICTO

. CocTaBbTe ypaBHEHHE KacaTeJIbHOW K KPUBOU

. Beruancinre npuémmkenso V1000 . (Bosevure

Bapuanm 6

NPSMOJIMHENHO MO 3aKOHy S =—¢> +7¢t> + 4t +8
. Halinure KMHETHYECKYIO SHEPTHIO Tela U
JIEUCTBYIOLIYIO HE HETO CUITy B MOMEHT ¢ =6¢C.

yepes3 NONEePEeYHOe CEUEHUE MPOBOJHMKA 32
pems [0;¢], ¢(t)= 5 cos 6t . Haiinre cuy Toka
B MOMEHT ¢ =4cC.

y=2tgx+4x—1 B ee Touke ¢ abcuuccon

x,=0.

X, =1024).

IIpakmuueckoe 3anamue 5

Hccaenosanue (pyHkuuii ¢ NpuMeHeHHEM IIpelesioB U NMPOM3BOAHBLIX M IOCTPOCHHUE

rpaguxos

HpI/I HUCCIICOIOBaHNH (I)yHKI_II/II/I C LCJIbIO MTOCTPOCHUA rpa(bmca HYXHO PaCCMOTPETh CIICAYIOIINC

BOIIPOCHI.

1. Obnacms onpedenenusn hynkyuu
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[Ipn HaxoXIAEHMM ECTECTBEHHON o00iacTu onpeneneHrus (QYHKIUU HYXHO YYUTHIBATH
CIIEyIOIINE CUTYAIlH: €CJIM BhIpAa)KEHHE C NEPEMEHHO sBIsETCS 3HAMEHATeJaeM ApoOu, OHO He
JOJIKHO OOpaIaThCsi B HOJb; Y KOPHS YETHOW CTENEHU MOAKOPEHHOE BBIPAXKEHUE TOJKHO OBITh
HEOTpUIATENIbHBIM; JorapupmMudeckas (yHKUIUS ONpeleieHa TONbKO TMPU TOJIOKHUTEIbHBIX
3HAUYCHUSIX apryMEHTA.

2. Ilepuoouunocms gpynkyuu

JloKa3aTesbCTBO NEPUOANIHOCTH (DYHKIIMH — B OOILIEM CITy4ae 3a/1a4a JIOBOJIBHO CIIOKHAS: HY)KHO
YCTaHOBUTb, IPU KAKOM 3HauUeHUN 1 paBEHCTBO f (x 7T ) =f (x) ABJISIETCS TOXAecTBOM. Ha npakTuke
VUUTBHIBAIOT, YTO M3 BCEX OJJIEMECHTAPHBIX (YHKIMNA MEPUOJUYCCKUMH SBJISIOTCS  TOJIBKO
TPUTOHOMETPHUYECKHE, TaK YTO €CJIM B ypPaBHEHUHU (PYHKIIUU TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLIUN HET, TO
GyHKIMS TIepUOIUYECKON HE SBIISETCS.

OyHKIMH Y = sin(a)t + (p) uys= cos(a)t + go) MMEIOT HAUMEHBIIIUN MOJI0XKUTEIIbHBIN MEPUOJ

27 o o
T=—, yakuuu y=_1g (a)t + go) u y=ctg (a)t + go) MMEIOT HAUMEHBIINN IT0JIOKUTEIILHBII
w

Vs
nepuon T =—.
w

3. Yemnocmp-neuemnocnop

Oynxims f(x) naswisaercs wemnoii, ecmu  f(—x)= f(x) npu mobom x € D(f). Oynkims
£ (x) naseBaetcs nevemnoii, ecmu f(—x)=—£(x) npu mo6om x € D(f). Eciu hyHKims spisercs
YETHOW MJIM HEYETHOM, TO IOCTATOYHO MCCIIEN0BATh (QYHKIUIO U IIOCTPOUTH €€ Tpaduk npu x>0, a
3aT€M MCIOJIB30BaTh TOT (aKT, YTO rpaduk 4yeTHOH (YHKIMU CUMMETPUYEH OTHOCHTEIBHO OCH
OpJMHAT, a rpadUK HeYEeTHON (QYHKIIMM CUMMETPHYEH OTHOCUTEIBHO Hayajla KOOPJHHAT.

4. Henpepulenocmo u mouku paspoviéa Gynxkyuu

IIpu Hax 0k 1EHUH TPOMEKYTKOB HEIIPEPHIBHOCTH (DYHKIIUH MOXKHO UCIIOJIb30BaTh CIIEAYIOIINE
TEOPEMBI.

1. Ecniu ¢gyHKuus MMeeT MPOU3BOAHYIO B KaKJIOW TOYKE AAHHOTO MHTEpBajla, TO OHA
HEeNpepbIBHA HA 3TOM UHTEpBAJeE.

2. Ecnm naHHasg QyHKuMs umeer BUA f (x): % , IpuyeM (QYHKIUU fl(x) " fz(x)
2
HeTpepHIBHBI HA TAHHOM MHTepBasie U Gynkmus f,(x) He obpamaeTcs B HONb HA STOM HHTEPBAITE,
10 (ynkmus f(x) HempepbiBHa Ha 3TOM MHTepBame. Touku, B KOTOPHIX f,(x)=0, sBisioTcs
TouKamu paspbiBa QyHKIHH f(x).
ITpu onpeneneHn: THIIA TOUKH pa3pbiBa HCIOIb3YEM CIIEAYIOINE ONpPEeIeIeHUs.
1. Ecnn llj} flx)= llj} f(x)=£(x,), 0 X, — TOYKa HempepsIBHOCTH dyHKun £ (x).
X%, X%,
x<Xq X)X
2. Ecnu xlir? flx)= XIL}? f (x) #= f (xo ), TO X, — TOUKa yCTpaHHMOTO paspbiBa GyHkimn f(x)
0 0
x<Xq X)X
3. Ecm lim f(x) u lim f(x) CYIIECTBYIOT U KOHEUHBIE, HO [im f(x);t lim f(x), TO X, —

X=X xX—xg X—>Xg X—>Xxg
X<Xg X<Xg X<Xg X )Xg

TOUKa paspbiBa MepBoro pona Gpynkmuu f(x);
4. Ecnu lim f (x) =00 WIH lim f (x) =00, TO X, —TOYKa pPa3pblBa BTOPOro poaa QyHKIUH
X=X, X=X
X<Xo X<Xq
().
5. Humepeanvt MOHOMOHHOCHU U MOYKU IKCHPEMYMA PYHKUUU

Aneopumm uccreoosanus GyHKYuU Ha MOHOMOHHOCHb U IKCIPEMYM
1. Haiitn mponssommyro f'(x);
2. HaiiTu xpuTHYeCKHE TOYKU MEPBOTO poja JaHHOW (QyHKIMH, TO €CTb TOYKH, B KOTOPBIX
£'(x)=0 wmm 3mavenns f'(x) e ompeneneHsr.
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3. KpuTnyeckumu TOUYKaMH TEPBOTO pojaa pa30oUTh 00JIacTh ompeneicHus (PyHKIUU Ha
VMHTEPBAJIbL, B KaKJIOM U3 HUX HAWJWUTE 3HAK IPOU3BOJHON [ '(x).

4. JIns Kaxxaoro MHTEpBaja ONpEeAeNUTh TUI MOHOTOHHOCTH JAaHHOW (DYHKLIMHU, HUCIOJIB3Ys
JOCTAaTOYHOE YCJIOBHE MOHOTOHHOCTH: €CJIM B JIaHHOM HHTEepBaje f '(x)>0, T0 f (x)

Bo3pactaeT, eciu ke f'(x)<0, 10 f(x) y6pIBaer.
5. JIns kax10i KpUTUIECKOH TOYKHU MEPBOTO POJIa OTMPEACTUTD TUIT SKCTPEMyMa: eCi () yHKITHS
f (x) HETPEPLIBHA B TOYKE X, MU IPH MEPEXOJE YEPE3 TOUKY X, 3HAK IIPOM3BOJHOU f ’(x)

MCHACTCA € MHUHYCaA Ha INIKOC, TO X, - TOYKa MHHHMMYMa, €CJIM C IUIFOCa Ha MHHYC, TO X, -

TOuKa MAKCUMYMa; €ciu 3HaK f'(x) He MEHseTes, TO B TOUKE X, SKCTPEMyMa HeT.
3ameuanue. MOXHO HCIIONB30BATE U APYroe 00CMAmoyHoe yCIoBUe SKCTpeMyMa QyHKImm:
ecmn f'(x,)=0 u f"(x,)>0, 10 x, - Touka munmmyma; ecim f'(x,)=0 u f"(x,)<0, 10 X, -
Touka Makcumyma dynxiun f(x).
7. Humepeansl 6binyKnocmu u mouku nepezuba 2paguxa Qynkyuu
Aneopumm uccnedoganus hyHKYuUU Ha 8bINYKIOCHb U MOYKU nepecuba epaghuxa

1. HaiiTu KpUTHYECKUE TOYKH BTOPOTO poja JaHHOH ()YHKIIUH, TO €CTh TOYKH, B KOTOPBIX
£"(x)=0 wm 3nauenns f"(x) He onpeseneHL.

2. KpuTuuecKMMH TOYKaMH BTOPOTO poja pa3OuTh 00J7acTh omnpeaeieHus (GyHKIHH Ha
WHTEPBAJIBI, B KAKIOM U3 HUX HAWIUTE 3HAK IPOU3BOIHON [ "(x).

3. JIyig KaXJ0ro MHTEpBaja ONMPEICIUTh THUIl BBIMYKJIOCTH rpaduka JaHHOW (QYHKIMU: €CIH B
nannoM unTepsae f"(x)> 0, To rpaduk dynkmuu f(x) ABIAETCS BHITYKIBIM BHU3, €CITH Ke

7"(x)<0, To rpadux dpynkuuu f(x) ABITETCA BHITYKIBIM BBEPX.

4. JInsg xaxaoW KpUTHUECKOW TOYKM BTOPOIO POjAa YCTaHOBHUTH HaIMuue neperuda rpaduxa:
ectn ynkuus f(x) HempepblBHa B TOUKE X, M NpH TIEPEXOle HYepe3 TOUKY X, 3HAK
MPOU3BOAHON [ ”(x) MeHseTCs, TO Touka M, (xo o f (xo )) SIBJISIETCS] TOUKOM meperuda rpaduxa
dynxmun f(x); ecom 3max  f7(x) HE MEHAETCS, TO B TOYKE Mo(xo; f (xo )) neperuda
rpaguka Her.

8. Acumnmomul cpagpuxa
VpaBHEHUE BEPTUKAIBHONW aCUMITOTHI UMEET BUA X =X,, €CIM X, — TOYKa  pa3pblBa

BTOpOro pona Gpynkuun f(x), To ecty lim f (x): 0.

k=lim&

X—>00 x

VYpaBHEHHE HAKIOHHOW acUMNTOTHl WMeeT BHI y=k-x+b, TI€

2

b=Ilim ( f (x)— k- x) (mpu k=0 acUMMNTOTA ABJISIETCS TOPU3OHTAIBHOI).

9. Hynu ghynkyuu (x) —9TO KOPHH YpaBHEHUS [ (x) =0 (9T0 aOCIUCCHI TOYEK TIEPECEUCHHSI
rpaduka GyHKIMH ¢ ochbio abciuce). Ecnu ypaBHeHue f (x) = ( pemaercs TOIbKO rpaduyecKku, STOT
MYHKT TPOITYCKAOT.

10. Humepeanwt 3naxonocmoancmea hynkyuu

WHTepBai 3HAKOMIOCTOSHCTBA (PYHKIMH [ (x) — 3TO MPOMEKYTOK, JUII BCEX TOYEK KOTOPOTO
3Ha4YeHUs] (YHKIMU UMEIOT OJMH M TOT K€ 3HaK. MHTepBaibl 3HAKOMOCTOSHCTBA (DyHKIMU f (x)
HaxoJiAT, pemmas Hepasenctsa f(x)>0 u f(x)<0.

11. Hccneoosanue ¢pynkuyuu npu x —> oo

Ecim obmacte onpenencHus GyHKINA — OECKOHEYHBIN MPOMEKYTOK, TO HY)KHO BBIYUCIIUTH
npenensl b, = lim f(x) u (um) b, = lim f(x).

X—>+00 X300

12. ITocmpoenue cpaguxa hynkyuu
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[Tpu moctpoenun rpaduka odsa3amenbHo HY)KHO y4eCTh TOUYKH pa3pbiBa (YHKIHH, TOUYKH
IKCTpeMyMa (QYHKLUHU U TOYKHU Mepernda rpapuka.

Jlnst 6onee TOYHOTO MOCTPOCHHUS TpadrKka MOKHO BBIYUCIUTH KOOPAUHATEL HEOOXOIMMOTO
KOJIMYECTBA €T0 TOYEK, UCIOJIb3Ys YpaBHEHHE ()YHKIIHH.

3ameuanue 1. Ecnu QpyHKUIUS BCCIeTyeTCs C LGB0 IOCTPOSHUS rpaduKa, TO MepeurcIeHHbIe
BBIIIC ITyHKTHI MOKHO paccMaTpuBarh B JFOOOM IMOPSIKE, KOTOPBIN HpencraBisiercss Bam Hanbomee
1eniecooopasHpiM. HeKoTOphIe MyHKTHI B CHITY UX OYEBHIHOCTH WITH, HA00OPOT, CJIOKHOCTH, MOYKHO HE
paccMatpuBaTh. VICKITFOUEHHE COCTABIISICT HAXOXIICHUE 00JacTH OnpereieHus] PYHKIUU. DTO MyHKT
MIEPBBIN B JTFOOOM UCCIICIOBAHUH (YHKITUH.

3ameuanue 2. MHOrO TpHMEpOB HUCCIEAOBaHUS (DYHKIMIA MOXHO HalauTe B y4eOHHKAX,
YKa3aHHBIX B CIIMCKE JIUTEpaTypbl, win Ha caitax B MutepHere. CormacHo TpebdoBanusm PI'OC,
CTYJICHT KOJIe/PKa 00s3aTeNbHO JOJDKEH YMETh HCCIIeI0BaTh MHOTOWIEH TpeTbeil crereHu. Takue
PUMEPBI Mbl U PACCMOTPHM.

Hpumep 1. ViccnemoBats Gynkiumio  y=x —12x (110 TIONHOH CXeMe) M IOCTPOHTH ee
rpaduk.

Pewenue

1. Oénacms onpedenenus dynxuum: D(y)=(—oo,+0).

2. Henpepuisnocms. Tak xak nepsas nponsBonHas ¢yHkmmu )’ =3x” —12 onpenenena mpu
xe (— oo;+oo), TO NaHHask GYHKIUS HETIPEPhIBHA IPU X € (— oo+oo)

3. Ilepuoouunocmp. OyHKIMSA HE SBIAETCS NEPUOJUYECKOM, T.K. TPUTOHOMETPUYECKUX
(GyHKIIMI B €€ ypaBHEHUU HET.

4. Yemnocmpo-neuemnocme.
Tak xax f(x):x3 —12x, 10 f(=x)=(=x) —12(-=x)=—x’ +12x = —(x3 —12x)= —£(x).
Tak kak f(—x)=—£(x), To GyHKIHS ABNAETCSA HEUETHOIA.

Ortcrona cienyer, 4to Tpaduk GyHKIUU CUMMETpUYEH (caM cebe) OTHOCHUTEIBHO OCH
OpIUHAT. DTO CIeAyeT Y4ecTh MPU MOCTPOSHUH rpaduka.

5. Hynu ¢pynkyuu — 5TO KOpHU ypaBHEHUS f (x) =0.

Pemras ypaBHenne x° —12x =0, momydaem x(x2 - 12): 0, otkyna cinemyet, uto x =0 wau
x*—12=0, To ecTb x =112 =423,

Hynu nansoit pynkmum: x, = 243, x, =0, x;= 2+/3 — 510 abemmccsl Touek MIEPECEYCHUS
rpaduka GyHKIHHU C OCbIO abcuucc.

6. Hnmepeanvl 3HAKOROCMOAHCIMEA

Taxk kak f (x) =x —12x= x(x +243 Xx —2.3 ), TO, ONpenensisi 3HaK MPOU3BEICHUS
X (x +243 )(x ~23 ) METOJIOM UHTEPBAJIOB, MOTyYaeM:

x Foo2v3) 243 [243:0) 0 (023) 243 (243:40)
3uax f(x) - 0 + 0 - 0 +
7. Hnmepeansl MOHOMORHOCIMU U MOYKU IKCIPEMYMA
Haiinem kpuTudeckne TOYKM  NIEPBOTO  pOJa, pEIIMB  ypaBHEHHE y'=0:

'
¥ =(r—12x) =3x*—12 = 3x°=12=0 = 3(x’~4)=0 = x* =4 = x,=-2,x,=2.

Kputnueckumu Toukamu mepBoro pojaa pazo0beM o0jacTbh ONpeneneHns Ha UHTepBajbl. B
Ka)XJIOM U3 HUX HalJeM 3HaK MEePBOM MPOU3BOIHOMN y' =3x*—12. Pe3ynbTaTel mpeacTaBuM B BUJIE
TAOJIMIIGL:

x (Coor—2) s (-2,2) 2 (2,+0)
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+

0

0

+

/V

max

T~

min

_—v

Bb1600b1: (YHKIMS BO3PACTAET HA MPOMEKYTKAX (—o00,~2) m (2;400), yObIBaeT Ha POMEXKYTKE
(~2:2);

x=-2 — Touka mummMyma ¢bymkmmm, f(-2)=(-2) -12-(~2)=16, A(-2;16)- Touxa
rpaduka GyHKINH, COOTBETCTBYIOIIAs TOYKE MUHUMYMA;

X =2 — TOYKa MakcuMyma QyHKUuu; f (2) =2"-12.2=-16, B (2,‘—16)— TOUYKa rpaduka
(YHKIMH, COOTBETCTBYIOIIAsl TOUKE MAKCUMYMa.

8. Hnmepeganst 6binykniocmu u mouku nepezuba zpaguxa

Haiiziem BTOpY!O POU3BOHYIO JaHHOW QyHKIUH: )" = (3 x* - 12) = )" =6x.

Haiinem kputiyeckre TOYKH BTOPOTO pojia, [Uist 4ero permm ypaBHenue y” =0.

[Tonyyaem: 6x=0 = x;=0.

Kputnueckoii Toukoii BToporo poja pazo0beM 001acTb onpeeeHust Ha MHTepBajbl. B
KaXIOM M3 HUX Hali[IeM 3HaK BTOPOii MPou3BOaHON )" = 6X .

PGSYJ'IBTaTbI npeacTaBuM B BUJIC T8.6J'II/II_ILI:

x (— oo’O) 0 (0,'+OO)
/() - 0 +
Ipadux f (x) /\ Ileperu6d U

Bu1600wi: rpaduk GyHKIIUH SBISETCS BBIMYKIBIM BBEPX (BBIIYKJIBIM) HA HHTEpBAJe (— oo;O)

U BBIITYKJIBIM BHU3 (BOTHYTBHIM) Ha UHTEpBAJIE (O+oo)
x =0 — aOcmucca To4ukH neperuda rpapuka; f (O) =0°-12-0=0.

Touka O(O;O) ABIISIETCS TOUKOM meperuda rpaduka GyHKINU.

9. Hccneoosanue pynkyuu npu x — +oo
lim f(x)= lim (x3 —12x): —0, lim f(x)= lim (x3 —12x): +00.

X—>+0
10. Acumnmomeul zpaghuka

BepTukanpHbIX acUMNTOT TpaguK HE MMEET, TaK Kak TOYEK pa3pbiBa BTOPOTO poja y
(GYHKIIMM HET.

) - flx)
YpaBHeHHE HAKIOHHOW AacUMNTOTHI HMMeeT BHI y=k-x+b, TIe k=lim——=,
X—>00 x
b=1lim(f(x)-k-x).
X—>00
HaxmoHHBIX ACUMIITOT y rpacduka TOXeE HET, TaK KaK
3
. X Cox —12x .
k= llmi) =lim———= llm(x2 —12):00 .
X—>0 x X—>00 x X—>00

11. ITocmpoenue zpaguxa

ITpu mocTpoeHnu rpaduka ciaeyer yuyecTb BCe pe3yabTaThl HCCIIEOBAHUS.
Touku, cooTBeTCTByIOLIME TOYKaM HSKCTpeMyMa (YHKIUH, U TOYKH reperuba rpaduka,
HalICHHBIE BBILIE, HY’)KHO MIOCTPOUTH IO UX KOOPJAUHATAM.

Toukn (i 243 ;O) nepeceueHus: rpaguka ¢ OCbl0 aOCIUCC MOXKHO TOCTPOMUTH TOJIBKO

NPUOIIMKEHHO, YIYUTHIBAS, YTO 23 ~3,46.
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[Ipu HeoOXomuMoCTH uisi Oojiee TOYHOTO TOCTPOEHHUs TrpadrKka MOXKHO BBIYUCIUTH
KOOPJMHATHl HECKOJIBKUX €ro TOYEK, MCIONb3ysl ypaBHEHHE (YHKLUH. Hanpumep, MoxkHO
COCTaBHUTH TAOJHILY:

X -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
y -16 9 16 11 0 -11 -16 -9 16 65

Teneps noctpoum rpaduk (puc. 1).

y
A4
N "116 Y
—23 E C 2 x

-2 [ 23 3N.C
. X
| 1

~16}--%
B

Puc. 1 Puc. 2

Ipumep 2. Viccnenosats GyHKIHIO ¥ =—x° +3X° —3X+4 Ha MOHOTOHHOCTb H YKCTPEMYM,
BBIMYKJIOCTh U TOUKH Nepernda rpaduka. [loctpouts rpadguk ¢pyHKIum.

Pewenue

1. Haitnem o6macts onpenenenus ynkimu: D(y)= (- oo;+00).

2. Jlns uccrnenoBaHus (DyHKIMM Ha MOHOTOHHOCTb M 3KCTPEMYM HaiilieM ee MepByIo
Npou3BoAHYI0: V' = —3x" +6x—3=-3 (x2 —2x+ 1)= —3(x—1).

Tak kak ' <0 npu Bcex NEHCTBUTEIbHBIX 3HAYCHHUAX aPTYMEHTa X, TO JaHHas (QyHKIHs
yOBbIBaeT HAa IPOMEKYTKE (— oo+oo)

3ameuanue. Kputnueckas Touka MepBoro poaa x =1 He ABJISIETCS TOUKOM 3KCTpeMyMa, HO
nockonbky y'(1)=0, To kacaTenbHas K rpaduKy B COOTBETCTBYIOIIIE €ro TOUKe NapauieqbHa OCH
abcuuce. JTo ciaenyeT y4ecTb IpH MOCTPOSHUH rpaduka.

3. ns uccrnenoBanus (yHKIMH Ha BBIMYKJIOCTh M Heperud rpaduka HaijgeM ee BTOPYIO

NpOM3BOHYI0: )" = (— 3x° +6x —3): 6x+6 = —6(x—1).

y"=0 mpu x=1, TO ecTh TOYKa X =1 ABIAETCSI KPUTUIECCKOMN TOUKOM M TIEPBOTO, U BTOPOTO

oJ1a.
. Toukoii x =1 pa3oObem 00acTh ONpeeNeHNs Ha UHTEpBabl. B KaKI0M U3 HUX Hail/ieM 3HaK
BTOPOH MTPOM3BOJHON )" = —6(x — 1).
Pe3ynbpTathl npeicTaBUM B BUJIE TaOIUIIBL:
x (= 0,—1) 1 (= 1;40)
/") + 0 -

I'paduk f(x) U [Meperu6 [\

Bvieoowr:
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DYHKIHS OTIpe/ieieHa U HeMPEPBIBHA TIPU x € (— 00;+00).

DyHKIMs YOBIBAET HA IPOMEXKYTKE (— 00,400), TOUEK SKCTPEMyMa HeT.

I'paik HyHKIMH ABIAETCS BBITYKIBIM BHH3 HA TPOMEKYTKe (—oo;1), BHITYKIBIM BBEPX Ha
MIPOMEKYTKE (l;+oo) ; x =1 — abcuucca Touku nepernda rpaduka.

Jlnist moctpoeHus Tpayika HY)KHO BBIYHCIHTH 3HAYCHHS NAaHHOW (QyHKIMH B TOuke x =1:
y(1)==1+3-1>=3-1+4=3.

C (1;3) — Touka mneperuba rpaduxka QyHKUMH, KacaTelbHas K Tpaduky B ATOW TOYKe

napaiesibHa OcH abcuucc.
Mo>kHO Taroke HaiauTe mpeaest GyHKIUH Opu X —> 00 :

lim (—x3 +3x? —3x+4):+oo, lim (—x3 +3x7 —3x+4):—oo.

X—>—0 X—>+0

Teneps MOXHO TOCTPOUTH rpaduk GyHKuUU (puc. 2).

3aoanus 011 camocmoaAmeIbHo20 PeuleHus

Hccnenyiite GyHKIMIO ¢ TOMOIIBIO TPEIEIIOB U MPOU3BOAHBIX U IOCTPONTE ee rpaduk.

Bapuanm 1 Bapuanm 4 Bapuanm 7 Bapuanm 10
y=—x>+6x2 +11 y=x>—75x+14 y=—x +12x" -8 y=—x"+48x+20

Bapuanm 2 Bapuanm 5 Bapuanm 8§ Bapuanm 11
y=x>+3x2 —9x+1 y=-x—6x*+15x-8  y=—x+3x"+9x+10  y=—x"-9x" +21x-8

Bapuanm 3 Bapuanm 6 Bapuanm 9 Bapuanm 12
y=—x43x7 +45x-2  y=x’+9x7 +15x-2  y=x"+3x"—45x-2 yp=x'+6x> -15x—16

Ilpakmuueckoe 3anamue 6
IlpumeHeHne NPOM3BOAHBIX K PeHICHUI0 NPHKJIAJAHBIX 33/1a4 Ha HaXOoKJACHHE
HAHO0O0JIBIINX M HAMMEHbIIUX 3HAYeHU QyHKIUM

I. Haxoscoenue naubonvumux u HQUMeHbUWUX 3HAYEHUT YYHKUUU HA OGHHOM RPOMeENHCYMKe

MpbI paccMOTpHM [J1Ba CiIy4asi, B KOTOPbIX FapaHTUPYETCS CYIIECTBOBaHNE HAMOOIbILIEr0 WIN
(M) HaMMEeHBIIEro 3Ha4YeHHUs (PYHKIMM Ha JaHHBIX MPOMEXKYTKaxX. Bo BceX OCTalbHBIX Cilydyasx
TpeOyeTcs 3HaUUuTENbHO O0Jiee JeTallbHOE HCCIIeI0BaHuUE.

Cayuaii 1. Ecniv pyHKIMSI HETIpephIBHA HA JAHHOM MTPOMEKYTKE (HEBaXKHO, 3aMKHYTOM WJTH
HE3aMKHYTOM) U MUMEET Ha 9TOM IMPOMEXKYTKE €IUHCTBEHHYIO TOUKY SKCTPEMYMA X, , TO 3HaUCHUE

f (xo) SBJIAETCS HAaMMEHBIINM 3HaueHHEeM (YHKIUHM Ha JaHHOM IIPOMEXYTKE, €CIH X, — TOYKa
MHMHUMYyMa, ¥ HauOOJIBIINM, €CIIU X,, — TOYKa MaKCUMyMa.
3ameuanue. UccnenoBanue GyHKIUH B TOM CIydae IPOM3BOAUTCS TaK ke, KaK HCCIICIOBaHHE Ha
SKCTPEMYM.
Ilpumep 1. Haiitn HanOonbliee 3HaueHUEe (QyHKUUH f (x) =—x"+32x—7 Ha OPOMEXYTKE
(—o0;+00).
1. D(f)= (—oo,'+oo).
2. ()= (cxt +32x-7) = —4x* +32.
3. fi(x)=0 = —4x’+32=0 = x’ =8 = x, =2 — KpUTHUECKas TOYKA IIEPBOTO POJIA TAHHOMH
byHKIMN. ’
4. f'(x)=(-4x’ +32) =—4-3x* =—12x>, f"(2)=—12-2% =—48.
Takkak f'(2)=0 u f"(2)<0,T0 x =2 — TOUKa JOKATLHOTO MAKCHMYMa IAHHOMH (hyHKIIHH.

[TockonbKy IpYrux TOUEK IKCTpeMyMa y (PyHKIIUH HET, TO B TOUKE X = 2 (DYHKIIMS IPUHUMAET CBOE
HanGonpinee 3nauenne f,,. = f(2)=-2*+32:2-7=-16+64—-7=41.
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Omeem: Hanbonbuiee 3HaYeHue Gynkuun f, - =41 npu x=2.

Cnayyai 2. Ecnu GyHKIIUS HETIpepbIBHA HA 3aMKHYTOM ITPOMEXKYTKE, TO Ha 3TOM IIPOMEKYTKE
OHA MMEET W HaWMeHbIIee, U HanOoJIbIlee 3HAUYCHUS, TIPUYEM ITU 3HAYCHUS (DYHKIUS TPUHUMAST
WJIM Ha KOHI[aX MPOMEXKYTKA, WM B TOUKAX IKCTPEMyMa, PUHATIEKAIIUX 3TOMY IPOMEXKYTKY.

B stom cJ1ydac MOXHO HCII0JIb30BaTh CJ'IeI[y}OH_II/Iﬁ AJITOpUTM.

1. Haiitu obnacte ompenencHuss GyHKIUUA. YOCIUTHCS, YTO JAHHBIM MPOMEXKYTOK SIBIISCTCS
MIOJIMHOXKECTBOM 00JIaCTH OTIPE/ICIICHUH.

2. Haiiti mepByro MpOU3BOIHYIO JaHHOUN (PYyHKITHH.

3. HaiiTi xpuTH4eckue TOUYKH MEepBOro poja JaHHO# ¢yHKuuu. BeiOpats Te U3 HUX, KOTOPBIE
MIPUHAUIEKAT JAHHOMY IIPOMEXKYTKY.

4. BplMUCTUTH 3HAYCHUS (QYHKIUMU B BBIOPAHHBIX KPUTHUECKHMX TOYKAX M Ha KOHIIAX
MIPOMEXKYTKA.

5. 13 HaiiieHHbIX 3Ha4eHUi (PyHKIMH BEIOpaTh HanOoJIbIIee 1 HAaUMEHBIIIEE.

3amevanue. Ecau Ha JAaHHOM IMMPOMCECIKYTKE KPUTUUCCKHUX TOYCK Y (I)YHKI_[I/II/I HET, TO HY>KHO
HAWTH €€ 3HAaUCHUS TOJIBKO Ha KOHIaX NpoMExKKyTKa.

Tlpumep 2. Haity HanMeHblIiee ¥ HanOOIbILee 3Ha4eHnst QyHKIH  f (x) =x* —8x* +5 Ha npomexyTKe

[-1,3].

Pewenue
1. D(f)=(~o0;420), mosromy [-1,3]c D(f).
2. f’(x):(x4—8x2+5),:4x3—8-2x+0 = f'(x)=4x’ —16x.
3. f'(x)=0=4x’-16x=0 :>4x(x2—4):0:>4x(x+2)(x—2)=0 = x,=-2,x,=0,
X; =2 — KpUTHYECKUE TOUKH IIEPBOro pojia AJaHHOU (PyHKIMU.
[IpomexyTky [—1;3] HpUHAATIEKAT TOUKH X, =0 1 x; =2.
4. f(=1)=(=1)" -8-(-1F +5=1-8+5=-2,
7(0)=0*-8-0 +5=5,
f(2)=2"-8-2" +5=16-32+5=—11,
f(3)=3"-8-3>+5=81-72+5=14.

Omeem: HauMeHblIee 3HaUYeHUE QyHKINU f,

Haum

=-11 npu x =2, Haubojblee 3HAYCHHUE
Gynkuu  f, - =14 npu x=3.

3ameuanue. B nanHOM ciydae HauOosbllee 3HadeHHE (YHKIMS NPUHUMAET Ha KOHIE
IPOMEXYTKa, a HAUMEHbIIIEe B €r0 BHYTPEHHEH TOUKe (3TO TOUKA JIOKATHHOTO MHHUMYMa).

I1. Ilpumepsl pelieHus NPUKIAIHBIX 32124

Ilpumep 3. Haiimre Tpu MOJIOKUTENBHBIX YUCTIA a, b ¥ ¢, BTOPOE U3 KOTOPHIX B YETHIPE paza OobIIe
MIEpPBOro, CyMMa BCeX Tpex umcen paBHa 60, a X MPOM3BEICHHE SBISETCS HAUOOMBIIINM U3 BO3MOYKHBIX.

Pewenue. Tlyete a=x. Torma b=4x, c¢=60—(a+b)=60—(x+4x)=60-5x, a
npousBesierne abc = x - 4x - (60 — x). O603HauMM 5T0 MpousseneHne P(x).

[Tockonbky Bce uncna a, b i ¢ MONOKUTENBHBIE, TO HU OJTHO U3 HUX HE MOXKET OBITh OOJIbIIIe
UX CYMMBI, TO €CTb BBINIONHsETCS yeinoBue 0 <x <60.

Takum oOpa3om, 3amada cBelach K HAXOXKICHUIO TaKOro 4YHUCIA X, 4YTO (YHKIHS
P(x)=x-4x-(60—5x) umeer Hambonbmiee 3HaueHme Ha TpomexyTke (0;60). Hccrmenosanme
IIPOBOJUTCS, KaK B pumepe 1.

1) Haiinem npou3BoHYIO 3TON (PYHKITUH: P(x) =240x" —20x° = P'(x) =240-2x—-20-3x"
—

P'(x)=480x — 60x”.
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2) Pemnm ypaBHEHHE P’(x) = 0. IMomyuaem: 480x —60x> =0 = 60x - (8 — x) =0=x, =0,
x, = 8. IIpomexyTKy (0;60) IIPUHAJIEKUT TOJILKO YUCIO X, = 8.

3) UtoOs! y3HaTh, ABIAETCA JIM TOUYKA X, = 8 TOYKOM MMHUMYMa M MaKCUMyMa, Hailiem P"(8) .
ITomyyaem:

P'(x)=(480x - 60x>) =480-1-60-2x, i P"(x)=480-120x. Torza
P"(8)=480-120-8 = —480.
4) Tak xak P’(S) =0n P”(8) <0,T0 x =8 —TOYKa MaKCUMyMa (yHKIIHU P(x). A TIOCKOJIBKY

y (byHKI_II/II/IP(x) Ha IPOMEXKYTKE (0;60) JIPYTrUX TOYEK JKCTPEMyMa HET, TO B TOYKE X =8 3Ta

GyHKIMS MPUHUMAET HanOoJIbIlee 3HAaUCHHE.

Takum o0pa3zom, mpou3BeAeHUE uYucen a, b u ¢ Oyrser HaMOONBIIMM TpU a =x =8,
b=4x=4-8=32,c=60-5x=60—-5-8=20.

3ameuanue. B ycinoBuu 3a1auu He TpeOyeTcsl HANTH 3HaYCHHUE TIPOU3BeeHUsT abc. MBI ero
HaiiIeM J1J1s OJIHOTHI KapTuHbl: abc=8-32-20=15120.

Omeem: NpoU3BENICHNE Yucen a, b U ¢ umeeT Hanbosblee 3HaueHue abc=15120 npu a =8,
b=32,c=20.

Ilpumep 4. I'unoteHy3a MpsMOYTobHOTO TPEyrojbHUKa umeeT mmHy ¢ = 20 . [Ipu kakux mmHax
KaTeToB ¢ U b Tionais TpeyroibHrKa OyieT HanOOJbIIeH U3 BO3MOXKHBIX ?

Pewenue. Tlycts a = x . Tlo Teopeme ITudaropa vaxoqum: a’ +b°> =c*, wm x° +b° =20°.
Torma b* =400—x", b=+400-x" .

[Tnomane TPSAMOYTONBHOTO TPEYTrOJIBHUKA MOXKHO BBIMUCIHTE 10 (opmyie S = 0,5ab.

[onydaem: S =0,5x-vV400—x” , mmu S =0,5- /x> (400—x?) = 0,5- /400x* — x* .

Tax xak (yHKUUA Jx sBasercs BO3pACTAIOIIEH HAa MPOMEXKYTKE (O;+oo), TO (QyHKUIMS

S (x): 0,5-V400x> —x* npuHMMaeT HaMGONBIIME 3HAUEHHS B TEX K€ TOUKAX, UTO M (yHKIMS
2 4
£(x)=400x" —x*.
N3 reomerpuueckux cooOpakeHui sicHo, yTo x >0 (3T0 nnuHa oTpe3ka) U x <20 (kateT

BCEr/la MEHBIIIE TUIIOTEHY3HI).
Takum oOpa3omM, 3agada cBelach K HAXOXKIEHHMIO TaKoro 4YHucia X, 4YTo (yHKIUS

f (x) =400x” —x* wuMeer Hambonbllee 3HAYEHHE HA HPOMEKYTKE (0;20) . Hccnenosanue
MPOBOAMTCS, Kak B mpuMepax 1 miu 3.

1) Haiinem mnpomsBogHylo QyHKIUH f° (x) =400x" —x*: f '(x) =400-2x—4x’, wm
£'(x)=800x —4x° .

2) Permum ypasuenme f'(x)=0. IMomxydaem: 800x —4x’ =0 = 4x- (200— xz): 0=x=0

wi 200—x* = 0. Tak kak x > 0, To u3 ypaBHeHns 200— x* =0 Haxommm: x° =200, x =+/200,
x=1072.

Touka x = 10+/2 MPUHAJICKUAT MPOMEKYTKY (0;20) .

3) UTtoOnBI y3HATH, SIBISIETCA JIU TOYKA X = 1072 Touxoii MHUHHMYMa U MaKCUMyMa, Hal1ieM
77(10v2). Moyuacy: £7(x) = (800x — 4x* ) =800-1—4-3x* =800~ 12+".
7"(1032)=800-12-(10v2 ] =800-12-200=-1600.

4) Tak kak f’(l 0\/5)2 On f”(l 0\/§)< 0,10 Xx= 102 — Touxa MakcuMyMa QyHKIIUU f(x)
. A nockonbky y dyukimu f(x) Ha npomexytke (0;20) Ipyrux TOYeK SKCTPEMYMa HET, TO B TOUKE

x=10+/2 s1a ¢byHKIMS TpUHUMAaeT HauOoJbIlee 3HaUCHHE.
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[Ipu x=1012 [IOJIyYaeM: a=x=1012,

b=1400—(10v2] = /400200 =200 =10J2,

S=05-a-b=05-1042-1042 =0,5-100-2 =100.

Omeem: momanb TPEYrojJbHUKA UMeeT HauOoibinee 3HadeHue S =100, ecnu ero KaTeTsl

UMEIOT JUIMHEL a = b = 1042 .

3a0anus 011 camocmoAmeIbHo20 PeuleHus

Bapuaum 1 Bapuanum 2
1. Haiitu HanOobIee 1 HauMeHbIIEee 3HAUCHUI 1. Haiiti HanOopIiee ¥ HANMEHBIIIEE 3HAYCHUS

dyskimn Y =—x" +6x” +11 Ha otpeske dyskimn Y = x° +3x” —9x+1 Ha orpeske
[-1:3]. [-2:2].

2. CyMmMa IBYX TOJIOKHUTENBHBIX uncen paBHa 18. 2. CyMMa KaTeTOB MPSIMOYTOIHHOTO

Haiigure nanbosnbiee u3 BO3SMOKHBIX TpeyroyibHUKa paBHa 16. Haligute HanuMeHbIIee
3HAYEHHUH UX TPOU3BEACHMUSI. 13 BO3MOKHBIX 3HAYEHUI €r0 TMIOTEHY3HI.
Bapuanm 3 Bapuanum 4

1. Hatiti HanOoIbIllee M HAUMEHBIIIEE 3HAUYCHUS 1. Hatitu HanOobIiee ¥ HAUMEHBIIIEE 3HAUYCHUS
dysximn  y=—x" +3x° +45x—2 Ha oTpeske dyukimn Y = x° —75x+14 Ha otpeske
[-1:3]. [-2:6].

2. Ilmomans npsimoyronbauka pasHa 36. Haitnute 2. [Ipon3BeneHne 1ByX MONTOKUTEIHHBIX YHCEI

HauMEHbILIEE U3 BO3MOKHBIX 3HAUECHUN €70 pasHO 100. Haiinure HaumeHblIee U3
HepuMeTpa. BO3MOYKHBIX 3HAYEHUI UX CYMMBI.
Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. Haiitn HauGonpiiee n HanMeHblee 3HaueHus: 1. Haiftu HanbGosnbiiiee 1 HaMMEHbIIIee 3HAYCHHS
dyrkuum Y =—x" —6x° +15x—8 Ha oTpeske dyrkmun Yy =x" +9x° +15x —2 Ha oTpeske
[-2:1]. [-2:3].

2. Tlepumetp npsiMmoyronbHUKa paBeH 28. Haiiaure | 2. [lepumetp npssmoyronsHuka pasex 12. Haiinute

HauOOJIbIIIEE U3 BO3MOXKHEIX 3HAUYECHUH €r0 HanOOJIbIIEE U3 BOZMOXKHBIX 3HAYECHUH €ro
AArOHAIH. IUTIOLIAH.

Ilpakmuueckoe 3anamue 7

Bbiuncienue HeonpeeJIleHHBIX M ONpe/e/IeHHbIX HHTEIPAJIoB

Teopemuueckue céedenusn

Heonpedenéunvim unmezparom ot ¢ynkmun  f(x) ma wumtepsane (a;b) HaswiBaeTcs
MHOKECTBO BCEX MepBOOOpasHbIX (yHKIMM f(x) Ha HTOM HHTEpBAIE, TO €CTh TAKHX (YHKIIMIA,
TIPOM3BOIHEIE KOTOPBIX PaBHBI GyHKIMH f(x).

Tak kak m00BIE JBE MEPBOOOpA3HBbIC MAHHOW (YHKIIMM OTIMYAIOTCS APYr OT JIpyra TOJBKO
MOCTOSIHHBIM ~ CJTaraéMbIM, TO

'[ f(x)dx = F(x)+C, ecim F'(x)= f(x), C = const (310 cuMBOIIHUECKas 3aTHCh

oTpesieNieHus).

Ha mpakTuke mnpu BBIYMCICHUM HEONPEAEIECHHOTO MHTErpaja 4YacTO HCIOJIB3YIOT
IIPUBEJICHHBIE HI)KE CBOMCTBA!

(1) '[c~f(x):c-ff(x)dx, €ClU ¢ = const
@ [+ fux)dr= [ £ (x)dx+ [ £ (x)dx
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Omnpenenenue onpedeneHHo20 uHme2pana 31ech He MPUBOIUTCS, MOTOMY YTO Ha MPaKTHKE
IPY €r0  BBIYMCICHUM UCTIONb3YEeTCs HE OnpeeneHue, a popmyna Hoeromona-Jlelibnuya:

[fede=F),=F(b)-F(a) ().

Ora gopmyna crpaBeyiuBa, eclid GyHKIUS [ (x) HeIpephIBHA HA OTPE3Ke [a;b] u F (x)—

0JIHa U3 €€ IepBOOOPA3HBIX Ha ATOM OTPE3KE.
[Tpu BBIYMCIIEHHHM KaK HEONPEAENEHHBIX, TaK U OINPEACICHHBIX MHTETPAIOB HCHOIb3YIOT

NPUBEJICHHYIO HUXE TaOJIHUILy IIEPBOOOPA3HBIX.
Ilepeooopasnvie HeKOmMOpPbIX I1IEMEHMAPHBIX YYHKUUIL

Hannaz [lepBoobpaznas Jlannas [TepBoobpazHas Hannaz [TepBoobpazHas
hyHKIIS P (x ) GyHKIHS P (x) hyHKIUSA P (x)
/(x) /(x) /(x)
! ) 1
1 X 5 L2 =2l —ctgx
2 =x 3 3 sin’ x
_ 1 3 23
¢, ¢ =const c-x NEREY Z.x3 :Z.x\/} tg x —ln|cosx|
xp+l
x", p#-—1 1 e e~ crg x ln|sinx|
p+
= ! ﬁ a’ i ; arcsinx
r=X 2 a>0,a=#1 Ina 1—x?
x’ 1
x ? sinx —CoS X g argigx
x
3 ﬁ cos X sinx S arcsin’
X > > 1245
4 a —x a
o1 / 1 ; 1 1 X
X =- n|x| — 209 5 —arctg —
X cos” x a +x a a

Memoobt evtuucieHus uHmezpanos

OCHOBHBIX METO/IOB BBIYUCIICHUS HeonpeoeneHHblX UHMe2panos TPU: HEMOCPEACTBEHHOE
UHTETPUPOBAHUE, HWHTETPUPOBAHUE IIOJACTAHOBKOM (METOJOM 3aMEHbl MEPEMEHHOH) U
UHTEIPUPOBAHUE II0 4YacTAM. B CHOXHBIX cCiydasX IPUXOAUTCS IPHU BBIYMCIECHUM HHTErpala

UCIIOJIb30BATh BCE 3TU METO/IBI.
OCHOBHBIX METOJIOB BBIYUCIICHUS ONpeOeNeHHbIX UHMe2paioé TOKe TPU: UHTErPUPOBAHUE
(memocpenctBenHo) 1o ¢opmyne HproTona-JleliOHuIla, WHTETPUPOBAHHE TMOJCTAHOBKOH W

HHTCTPHUPOBAHUC I10 YACTAM.
Botuucnenue Heonpedeﬂenuoeo unmeszpaia Henocpedcmeeunbm unmezpupoeanuem

Henocpeocmeennoe unmezpupoéanue — 5T0 TaKOW METOJ BBIUUCIIECHHS HEONPEIEIEHHOTO
UHTETpasia, MpU KOTOPOM JAaHHBI HHTErpan CBOAAT K airedpanyeckoil cymme TaOIWYHBIX
MHTETPaJIOB MyTeM MIpeoOpa3oBaHus NOJBIHTETPATBHON (QYHKIIUN U IpUMeHeHus: cBOUCTB (1) u (2).

Ilpumep 1. Bprauciutb HHTETpa J. (3)(2 +12x —4)dx.

Pewenue.
[(x? +12x — 4)dx = [3x%dx + [12xdx + [ (~4 ) dx =3[ xdx + 12 xdx— 4[1- dx =

3 2
=3 4125 4 x+C=x 1657 —4x+C.

27



Omsem: [(3x% +12x~4)dx=x* +6x> ~4x +C.

Ilpumep 2. Beraucnuth HHTETpaI jS Y3 dx.

45"
Pewenue. |5°-3*dx=|5"- dx=|5"-9"dx=|(5-9) dx=|45"dx= +C.
] 503 ) ax=] [(5:9) ax=] VT
4 X
Omeem: JSX 3% dx = > +C.
nd5
Ilpumep 3. Boraucnuth HHTETpa J-sz_dx.
cos x + sinx
o) 2 a2 . e
Pewetie. I cos 2x d J~c0s X —Ssin x J-cosx+sznx)(cosx smx)dx=

CcoS X+ Sinx CoS X+ Sinx CoS X+ Sinx

=(Jcosx—smx)dxzjcosxdx Jsmxdx—sznx (—cosx)+C =sinx+cosx+C.

cos2x :
Omeem: J.—'dx =sinx+cosx+C.
cosx+sinx

Ilpumep 4. Beraucinuts uHTETpait I(3 + tgzx)dx.

Pewenue. I(3+tg2x)dx:J.(2+(1+tg2x))dx:.|.(2+ 12 )dx:2x+tgx+C.
cos” x

Omeem: I(3 + tgzx)dx =2x+tgx+C.

Butuucnenue neonpeoenennozo unmezpana nooCmaHo8Koil
ANTOPUTM BBIUMCIICHHS] HEONPEACNIEHHOT0 HWHTErpaia IOJCTAHOBKOM pPaccCMOTpUM Ha
KOHKPETHOM IIpuMepe (BCE pacCyJACHUS HOCIT OOIIMI XapakTep).

Ilpumep 5. Borancnauts uarerpan J = J.(3x2 + 5)7 -x-dx

Pewenue
1. BeecTu HOBYIO IIlepeMeHHYI0: f =3x" +5.

2. Haiitu nuddepeHunan HoOBoOHW mepeMeHHOH: df = (3x2 + 5) ~dx = (3 2x+ O)dx =

dt=6x-dx.
. . . dt
3. 13 noiydeHHOro paBeHCTBa HallTH JuddepeHIuan crapoil nepeMeHHon: dx = Pt
X
4. TIpousBecTu 3aMeHY TIEPEMEHHOM MOJT 3HAKOM HMHTETpaa:
dt 1
J=[0Bx*+5) x-dx= [t x-==(¢at.
D |
. . ¢, 1 ¢ 1 4
5. BbruncauTe MHTErpal OT HOBOW NEPEMEHHOM: J = gIt dt=—- 2 +C= &t +C.

6. [IpousBectu 00paTHYIO 3aMEeHY MEPEMEHHON B BHIPAKEHUU MEPBOOOPa3HOM:

J=Lere=Liresfrc.
48 48

Omeem: J = I(3x +5) - X- dx—48(3x +5)8+C.

3ameuanue I. Pemenne yrpaxHeHUs1 0€3 CJIOBECHBIX MOSICHEHUH BBITIIAIUT TaK:

t=3x"+5 = dt:(3x2+5),-dx = dt=6x-dx = dx:? =
X

J =[x +5) x-dx= 1 .x.%:éjﬂdt: : +C:4i8(3x2 +5f +C.

L
6 8
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. 1
3ameuanue 2. I3 paBeHCTBa df = 6x-dx MOXHO Cpa3y HalTU BbIpaxkeHHe xdx =—dt .

Torna J = [(x* +5) -xadx =1’ ~ldt:ljt7dt:l~ﬁ+C:L(3x2 +5) +C
6 6 6 8 48 '
Ilpumep 6. BorauciuTh UHTETpa J. LS)iabc.
1+ sin” x

Pewenue. t=sinx = dt=(inx) -dx = dt=cosx-dx = dx=

cos x
cos x cosx
I I = J =argtgt+C =arctgsinx+C.
1+ sin’ x 1+ cos’x 141
cos x )
Omeem: I—dx =arctgsinx +C.
1+ sin” x

Buviuucnenue Heonpeoeﬂennozo unmezpaia no wacmam

Ecnu nogsiaTerpanbHas GyHKIUS SBISETCS MPOU3BEIACHUEM JABYX (DYHKIUN, TO MHTErpal
WHOT/Ia MOXHO BBIUYMCIUTH «I10 4acTsM». HTerpupoBaHUEM MO YacTSIM HAa3bIBACTCS BBIYHCIICHHUE
UHTErpaa no popmysme

4) Iu(x) dv(x)=u(x)- v(x)—J.v(x)- du(x)
rae u(x) u v(x) — HenpepbIBHO nuddepeHupyembie QyHKINN.
C nomoripio 370 (HopMyIbl BHIYHCIEHUE UHTErpaia J. u(x)dv(x) CBOJIUTCS K BBIYUCIICHUIO

MHTETpasa I v(x)du(x). [IpUMEHEHUE MeETOoJla LIeJeco00pa3Ho B TeX CiydasX, Korja MOoCieIHuN

MHTETpal MO0 MpoIle UCXOAHOTO, 1100 eMmy nmogooeH. [Ipu sTom 3a u(x) NpUHUMAETCA (PYHKIIUA,

KoTopasi npu auddepeHIMpOBaHUM YIPOIIAETCs, a 3a dv(x) — Ta 4acTb MOJBIHTEIPAJIBLHOTO
BBIPAXXEHUSI, UHTErpajl OT KOTOPOH U3BECTEH WJIM MOKET ObITh HalJIeH.

Tak, npy BBIYMCIIEHUH UHTETPAIOB BHUIA '[P(x) e““dx, '[P(x) sinxdx, JP(x) cosxdx , Tae
P(x) — wmuoroumen, cmexyer mpumath u(x)=P(x), Torza COOTBETCTBEHHO dv( ) “*dx,
a’v(x) =sinxdx wu dv(x) =cosxdx.

[Ipn BbIYMCIIEHMM MHTErpajoB BUJA IP(x) Inxdx, J.P(x) arcsinxdx , IP(x) arccos x dx
cnenyer mpuHATH cooTBercTBenHo  u(x)=inx, u(x)=arcsinx wmn  u(x)=arccosx, a
a’v(x) = P(x)dx .

Ilpumep 7. Bpravciuth uHTerpain: J = j (6x —5) sinxdx .

Pewenue. Tlycts u(x)=6x-5, dv(x)=sinxdx.

Torma du(x)=(6x— 5)' dx = du(x)=6dx, v(x)= Isinxdx =—cosx+C.

Tak kak B dopmyse (1) HykHa Kakas-HHOYIb omHa GyHKIMA v(X), HOTOKHM, HAIPUMED,
C=0, rorna v(x): —CcoSs X .
ITo popmyne (***) Haxonum:

J = I(6x ~5)sinxdx = (6x—5)(~cosx)- J(— cosx)6dx = (5—6x)cosx + 6Icosxdx =(5—6x)cos x +6x +
Omeem. J =(5—6x)cos x+6x+C.

Ilpumep 8. Bpraucouts unrerpan: J = j(7x3 +12x+ 5) Inxdx.

29



Pewenue. Tlycts  u(x)=Inx, dv(x) (7x3 +12x + S)dx. Torna du(x)=(In x), dx =
4 2
du(x):ldx, v(x)=J‘(7x3+12x+5)dx:7~T+12~%+5x+C. Ilpu C=0 mnonxyyaem
x
v(x)z %x4 +6x” +5x .
ITo hopmyne (***) naxonum:

J= lnx~(zx4 +6x° +5lenx—.[(zx4 +6x° +5ledx:(zx4 +6x° +5lenx—J-(zx3 +6x+5j dx =
4 4 X 4 4

4 2
= zx4+6xz+5x Inx— z-X—+6-x—+5x +C= Zx4+6x2+5x lnx—lx4—3x2—5x+C.
4 4 4 2 4 16

Omeem: J :(%x“ +6x° +5x)lnx—%x4 —3x*=5x+C.

Ilpumep 9*. Buluncnuth uHTErpa: J = J. e*cosxdx.

Pewenue. Tlycts u(x)=cosx, dx)=e"dx. Torma du(x)=—sinxdx, v(x)=e".

ITo popmyne (3) Haxomum: J =cosx e* —I(— sinx) e dx=cosxe" +Isinx e dx.

Wnrerpan J, :.[ e” sinxdx mogo0eH UCXOTHOMY. BBIunciinm ero Takxke 1o 4actsm.
x

Ilycts u,(x)=sinx, dv(x)=e"dx. Torma du,(x)=cosxdx, v,(x)=e",

J, =sinx e” —jcosx e"dx=sinxe —J.
X . X X . X 1 ; X
Torma J=cosx e +sinxe’ —J = 2J=cosxe +sinxe = J =5(cosx+sznx) e +C.
1 , .
Omeem: J = 5(cosx+smx) e +C.
Buviuucnenue onpedenennozo unmezpana no gpopmyne Heromona-JIeiionuua

jf(X)dx = =F(b)-F(a)

3
Hpumep 10. Beraucauth UHTErpa I (6x2 —14x + S)dx.

1
3

3 3 2
Pewenue. J.(6x2 —14x+ S)dx:(6 . % -14- x? + SxJ
1

:(2x3 —7x? +5x)‘f

1

=(2:3-7-3+5.3)-(2- P =7-1?+5:1)=(2-27-7-9+15)— (2= 7+5)= (54— 63+15)-0=6

Omeem: _3[(6x2 —14x+5)dx=6.
1

[ 8dx
Ilpumep 11. BeraucinTh HHTETpAII J el
o 1+X

1 1

Pewenue. J. j

0 0
1

Omeem: I
0 +x

= 8arctg x |:) =8(arctg1—arctg0) = 8(% - O] =2r

=27.
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8
Ilpumep 12. BeIYUCIUTD UHTETPAT I Sx- %/?
0

Pewenue.
2
8 52 8,2 8 2 £ 2l
J‘Sx-%/xz-dsz-J‘xl-x3-dx:5-J. > .dx 5-_[)53 dx =5 =5:2—-x3 =
2 3
0 0 0 0 I—+1 0
3

2 s
((23)23 —1):9[233 —1]:9-(28 ~1)=2 (256-1)= 122553820 _ 473
8 3 3 3 3

Omeem: j — 478125,

+x

Butuucnenue onpedeﬂelmozo unmeszpaia nOOCMAHOGKOIL

AJTOpUTM BBIYMCICHHUS OINpPENEJICHHOrO0 WHTerpajia IOJICTAHOBKOM paccMOTpPUM Ha
KOHKPETHOM IIpuMepe (BCe pacCykIeHUs HOCIT OOIIUI XapaKTep).

Ilpumep 13. Beruucnuth unterpan J = _[ 2Inx— 3)5 dx

X
1. Beectu HOBYIO nepeMeHHy0: f =2lnx — 3

2. Haiitu nuddepenuinan HOBOM nepeMeHHOU: dtf = (2 Inx— 3) cdx = dt= (2- 1 + Oj -dx =
X

dr=2.%
X

o . x-dt
3. 13 mpeapiayiiero paBeHCTBa BhIpasuTh auddepeHIinan cTapoi mepeMeHHomn: dx = )

dx dt
B nanHoM cityuae ynoOHee cpa3y MOIyduTh — = — .
X

4. HaiiTu HOBBIE MpE/IeNIbl UHTETPUPOBAHMSL:
t,=2-n1-3=2-0-3=-3, t,=2-Ine-3=2-1-3=-1.
5. IlpousBectu 3amMeHy NE€PEMEHHOMN noz[ 3HAKOM HHTErpajla M 3aMeHy IpelIeoB
dx dt
uHTEerpupoBanus: J = j 21n - 3 —= J- £ PR
1
6. BeruucnuTh MHTErpas oT HOBOW MepeMeHHOM 1o (opmyIie HLIOTOHa — JleitbHuua (x crapoit

s dr 1 t oot
HepeMCHHOI/I BOSBpElIJ_IaTLCSI HC Hy)KHO) J Jf —.— - - _

2 24| 8, 8 8 8°

1
14

8

0

1
Omeem: J :g .

Botuucnenue onpeOereHHozo unmezpaia no wacmim

Eciu MNOABIHTCTPAJIBHYHO (I)YHKI_II/IIO MOKHO IMPEACTaBUTL B BHUJAC MPOU3BCACHUA OBYX

GyHKIMH,  TO  ONpE’eNCHHBIH  MHTETpall ~ MOXHO  BBIUMCINTE 1m0 (opmyme
b b
ju(x) dv(x) = u(x)- v(x]i - Iv(x)- du(x) .

Ilpumep 14. BpraucnuTh HHTETpAI '[(24x2 + 6x)- Inx-dx.

1
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Pewenue. O603HaAIMM u(x) =Inx, dx)= (24x2 + 6x)- dx.

’ 3 2
Torma  du(x)=(lnx) -dx, wm du(x)= L dx; v(x)=24- % +6- % (cuntaem C=0), wm
- X

v(x)z 8x° +3x7.

Teneps mo popmyne (**) momyuaem:

j‘(24x2 +6x)lnx'dx= (8x3 +3x2)~lnx‘: —j(8x3 +3x2)'l~dx=
X

1 1
e

= (8¢ +3¢%)-Ine—(8-1° +3-12)-znl—i(8x2 +3x)dx = (8¢° +3e2)~1—11-0—[8.§+3-§j
1

1
3 2 3

2
:24.e_+6.e__8.e__3.e_+§+§:E.e3+§.e2+£_
3 2 3 2 3 2 3 2 6
16 , 3 , 25

Omeem: 12?-e3+—'e +—.

2 6
3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peueHus
1 — 4. BeryuciauTh UHTErpalibl

5. BeraucnuTh mionaas GUrypsl, OrpaHHuEeHHON TaHHBIMH JTHHUSIMU.

Bapuanm 1 Bapuanm 2
l. j(3e"+ '52 —6x8+7jdx 1. I[z—3cosx+4x7 —ljdx
sin” x x
2. j(5x+6)12a’x 2. j2e6"‘1dx
3. I 2x —3)e*dx 3. j(4x+5)sinxdx
3 5
4. I(3x—4)sdx. 4. I(2x+3)4dx
2 -1
> 5. y=0,y=sinx,x=0,x=">
y=0y=x>+2,x=-1,x=5 S YEU V=S, = ,x—g
Bapuanm 3 Bapuanm 4
8
1. J.(4sinx—%+2x5—4]dx 1. I[4x_coszx_5x3+6jdx
2. | 8 2. [7sin(2x+3Hx
9x -5 3. J(Sx—4)lnxdx
3. j(6x+1)c0sxdx 3
! 4. j(4x+1)2dx
4. I(6x—5)3dx b

N 7 5. y=0,y:c0sx,x=0,x=z.
5. y=0,y=—,x=1Lx=7. 3
X

Bapuanm 5 Bapuanm 6
6
1. J-( —3sinx+8x—4jdx 1 J'( 6 +5¢" +7x2+9 |d
1+ 12 . \/_2 e X X
I-x

dx

20
2. j dx 20
oo 2 2.
5x+3 J. /—5x+3

. J.(7x—l)cosxdx . J.(5x+2)exdx

W

[98)
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1 2
4. I(Sx +2) dx 4. I(7x —1)dx
-3 -3

5. y=0,y=x",x=0,x=2. 5. y=0,y:\/;,x=0,x:4.

Ilpakmuueckoe 3anamue 8
IIpumeHeHNe HHTErPAJIOB K PellIeHUI0 reOMeTPHUYecKNX U (U3HYEeCKUX 3a/1a4

Teopemuueckue ceéedenusn

1-A. Ilpu BRIYUCIICHUY TDIOMIA/ICH IOCKUX KPUBOJUHEHHBIX (DUTYp HCIIOIB3YEeTCS TeOpeMa
0 TEOMETPUYECKOM CMBICJIE OINpPEAEIEHHOr0 WHTerpana: eciu GyHKuus f (x) HEIpepbIBHA U
MPUHUMAET HEOTPULIATEIbHBIC 3HAYCHUS NIPU X € [a;b], TO TUIONIa/Ib KPUBOJMHEWHON Tpareuut,
orpaHnyeHHo ywmHusIMH Yy =0, y=f (x), X=a, x=b, MOXHO BBYHCIUTH MO (opmye

Szjf(x)wz’x.

1-B. Ecniu nanHyto Gpurypy MoKHO pa3JieuTh OTPE3KaMH, apajlieIbHBIMUA OCH OpJIUHAT, HA
HECKOJIbKO 4aCTeH, KaX/J1asi U3 KOTOPbIX ABJISIETCS KPUBOJIMHEHHOM Tpamenuei, To miomaas Gurypsl
MO>KHO HaWTH KaK CyMMY IUIOIIAIEH 3TUX KPUBOJIMHEMHBIX TPAIICIIHIA.

1-C. Eciiu durypa orpaHudeHa JIMHUSAMU ) = fl(x), v=/1 (x), xX=a, x=>b, npuyem npu
xe [a;b] byHKIMK  f, (x) u f, (x) HEIPEPBIBHBI U YAOBIETBOPSIOT YCIOBHIO f (x) > f, (x) , TO

b
IUTOMIA b IAHHOM (PUTYPhI MOKHO BEIYMCIHUTS 110 popmyrie S = I( £ (x) -/ (x)) dx (bynxuun f;(x)

a
u f, (x) MOT'YT IPUHUMATh U OTPULIATENIbHBIC 3HAUECHUS [IPU X € [a;b]).
2. Ecnu Teno JIBUXKETCS MPSMOJIUHENHO CO CKOPOCTBIO v=v(t), npudeM (QyHKIUS v(t)
HEIIPEPBIBHA U IPUHUMAET HEOTPULIATEIILHBIC 3HAYCHHUS IIPU ¢ € [a;b], TO IyTb, IPOUICHHBIN TEIOM
b
3a IIPOMEKYTOK BPEMEHH [a;b], MOKHO BBIYHUCIUTH IO (opMylie S[u;b] =jv(t)-dt, a CpEIHIOI0
a
Slaz)
b—a
3. Ecnu cuna Toka B JaHHBII MOMEHT BpeMeHHU ¢ paBHa [ =1 (t), npudem QyHKIUs [ (t)

CKOPOCTH TeJIa 32 IPOMEXKYTOK BpeMeHH [a;h] 1o dopmyste Ve [an] =
HETpepblBHA M TIPUHMMAET HEOTPHUIATENbHBIE 3HAYeHHs NpH [ €[a;bh], To KommuecTBO
DIIEKTPUUYECTBA, MIPOTEKAIOIIETO Yepe3 MONePEeUHOe CEUYCHHE MPOBOIHMKA 32 MTPOMEKYTOK BPEMEHU

b
[a;b], MoxHO BerMCTHTB TIO dopMyITe Glup] = j] (t)-dt, a CPEJHIOI CHUIY TOKa 3a IPOMEKYTOK

a

spemern [a;b] o dopmyre 1, = Z ot
—a
Ilpumep 1. Beraucnuth miom@aas (GUIypbl, OrpaHnueHHoON JmHusMu: Yy =0, y = ¥ +2,
x=-1,x=3.

Y
Pewenue. Takkak x* +2>0 npu —1<x<3, T0

y=x*+2
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S:i(xuz)dx:(%suxj 31 =(§+2 3j [(_51)5 +2-(—1)j=

=%+6—(—%—2)=48,6+6+2,2=56,8.

Omeem: S =568 ed*.

Hpumep 2. Haiity momans GpUrypsl orpaHmdeHHoi muauamu y =0, y=x” —4x —5.

y 1} Pewenue. Abcuyccy TOUKH TepeceyeHHs JaHHBIX KPUBBIX
_ . |y=0,
-1 o 5 x  Haiif€M, peluB CHCTEMY YpaBHCHHIA 5

- y=x"—4x-5.
[IpupaBHAB TmpaBble 4YacTH ypaBHEHUH, TMOIy4aeMm
ypaBHenue x —4x-5=0, OTKyaa HaXomuM, 9To X, =—1, x,=5.
Tak Kak Ha oOTpe3ke [— 1;5] BBIIIOJIHACTCS  YCIIOBUE
\v 0>x*>—-4x-5 , TO TIUIOUIaAb JaHHOW (Uryphl BBIYUCIUM B

COOTBETCTBUU C yKka3zanuem 1-C.

4 3 2 4 3
S=.|.(O—(x2 —4x—5))dx=—(x——4-%—5-x] :—(%—2x2 —Sx]
-1

3
-1

= (%—2 47 - 5. 4] [( 31)3—2.(—1)2—5-(—1)} (%—32 20] (—%—2+5j=—21%+52—%+3=:

Omeem: S :33% eo’.

4

Ipumep 3. Haiitu UIOIA/Tb burypsi, OrpaHUYEHHOMN JIMHUSIMA
y=0, y=\/;, y=8/x, x=8.

Pewenue. KoopauHaThl TOYEK IepecedeHUs
KPHUBBIX ) = NP y=8/Xx HaiiieM, pelIuB CHCTEMY

y=+x,

ypaBHEHUU
{ y=8/x.

ITonyyaem:

Y

\/;=§3)C\/—=8:> (\/;)3:23 =3

X

Jx=2 =x=2"=4 = y=J4=2 = N(42).
[Tnomans AaHHOM GUrypsl HallieM Kak CyMMY IUIOIIael KpUBOJIMHEHHBIX Tpaneuuit OM4
nu 4MNS. Ilonyuaem:

(4JZ 00)=2.8=1°.
37773

8
1
S, = I§dx 8]nx| =8(In8—In4)= 8[71%—8[712 S=§+5, —?6+8ln2.
X
4
16 2

Omeem: S:?+81n2 eo”.
Ilpumep 4. Haiitu muiomaab GpuUrypsl, orpaHUYEHHON TMHUAMU ) = x’, y=8-2x.
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v=48¢ -6t

Pewenue. Ilpsamyro y =8 —2x mocTpouM IO €€ TOUKaM, IPUHAAIEKAIUM OCSIM KOOPAUHAT.

y \ IIpu x =0 nomysaem y=8-2-0=8. IIpu y=0 nomydaem
d 8-2x=0,
OTKYZa HaxoAuM, 4To X =4 .
Takum oOpazoM, mpsmas ) =8—2X MPOXOOUT UEpPe3 TOUYKH
A(4;0) u B(0;8) .
N Toukn TepecedeHHs Napaboisly =X U mpaMoil y=8—2x
_' HaiiieM, peruB
-4 d ;2.. x= . ly= x2 ,
CUCTEMY ypaBHEHUI
{ y=8-2x.

PemmB ypaBreHne x° =8 —2x, nmn x° +2x —8 = 0, HAX0aUM
x, =4, x, =2.Torma y, =(-4)* =16, y, =2" =4.
TapaGony y = x° MOXHO MOCTpouTk 1o Toukam M (—4;16), N(2;4) u O(0;0).
Tak kak jaHHas QUrypa orpaHMdeHa rpadukamu QyHKmuii y=x" U y=8—2x W mpu

X e [— 4; 2] BBITIONTHAETCS ycloBHe 8—2x > x° (cmywait 1-B), To mmomans GuUTypsl Haiizem 1o

Gopmyre 2
szszj(ﬁ(x)_fz(x)).dx=j((s_zx)_x2)dx:[8x_x2 _?] ) z[s.z-zz -2—;]—[8-(—4)—(—4)2 £

a —4

“f16-4-8)[—32-16+4 8% c12-8 1488 _60- "2 _60-24=36.
3 3 3 3 3

Omeem: S =36 e0*.

IlIpumep 5. Teno nBUKETCA NPAMOIMHENHO CO CKOPOCTBIO v(z‘) =48¢—6¢t> . HaiiT cpenHiorno
CKOPOCTB T€JIa 33 BpeMsl OT Hadaya JBUKCHHS 10 OCTAHOBKH.

Pewenue. MOMEHT OCTAHOBKH TeJla HAWIIEM, PEIIMB YPaBHEHNE v(t) =0.
Tomyqaem: 48t—6t° =0 = 6¢(8—¢)=0 = =0 wm ¢ =8.
B momeHT ¢ = 0 ¢ Teno Hayano ABUraThCsl, B MOMEHT f = 8¢ TEJIO OCTAHOBUJIOC.

Haiinem nmyTs, npoiiaeHHsIi Teaom 3a Bpems ot Oc 1o 8c.

[To rpaduky dynkunu v(t) =48¢—6t" BUIHO, UTO HPH I € [O ;8] BBIIIOJIHSIETCSI YCIIOBHE

W(t)=48t—61* > 0, mostomy
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2 3

8
Sios] =I(48t—6t2)dt:(48-%_6.%J0 ~ (24 _2_t31z _

= (248 —2-8')—(24:0* —2-0°) = 24-64-2-512=1536-1024 =512 (x).

Sho. 12
Cpennsist cCKopocTb Tena 3a Bpemst oT Oc 10 8¢ v 1y 5= [08’8] 212 64(M/ c).
Omsem: v ., 5= 64(m/c).
3a0anus 0134 camocmoAmenIbHoO20 peuieHus
Bapuanm 2

Bapuaum 1

. Beraucnuts miomanb Gurypsi,

OrpaHUYCHHOM JIHHUAMH
3
y=0,y=x",y=2-x.

. Teno aBukeTCS NPSIMOIUHENHO CO

CKOPOCTBIO v(t) =24t — 3¢ . HaifTi cpeaHio0
CKOPOCTb TeJla 3a TePBbIE 2 CEKYHIbI
JIBUYKCHUSL.

. Cuia Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =3sin2t.

. V4
HaiiTi cpenHioro cuity Toka 3a BpeMs {0 ; Z} .

. Beraucnuts miomans Gurypsi,

OTPaHUYECHHOMN JIMHUSMH
y:O,yzx/;,y:2—x.

. Teno ABMXKETCS NPSIMOJIMHENHO CO

CKOPOCTBIO v(t) = 24— 4¢ . Haiitu cpenHIon
CKOPOCTb TeJa 3a 3 CEKyH/bI 10 OCTAHOBKH.

. Cua ToKka B MOMEHT paBHa [ (t) =2sin5t.

. V4
Haiitu cpeaHioro cuity Toka 3a Bpems [O; E}

Bapuanum 3

. Beraucnuts miomans Gurypsi,

OrpaHUYEHHOM JIMHUSIMHU
3
x=0,y=x",y=2—x.

. Teno aBukeTCS MPSIMOIUHENHO CO

2 o
CKOPOCTBIO v(t) = 18¢ —3¢". Haiitu cpennroro
CKOPOCThH TeJIa 32 BpPeMsi OT Havaia ABHKCHHS
710 OCTQHOBKHU.

. Cuia Toxka B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin6t.

. V4
Haiitu cpeanioro cuity Toka 3a BpeMs {0 ; g} .

Bapuanm 4

. Beraucnuth miomanb Gurypsi,

o 3
OrpaHU4YCHHOU JIMHUSIMU Y =X , )V = X.

. Teno aBMXkeTCS NPSIMOIMHENHO CO

CKOPOCTBIO v(t) =24t —3¢* . HaifTi cpeaHioro
CKOPOCTh TeJIa 3a MEePBbIe 2 CEKYH/IbI
JIBHYKCHUSL.

. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =45in3t.

. V4
HaiiT cpenHio0 cuity Toka 3a BpeMs [O ; g} .

Bapuanm 5

. Beruncnuts minomanp Gurypsl,

. 2
OrPaHMYCHHOM JINHUSIMU Yy =X, y=2—X.

. Teno aBukeTCS MPSIMOIUHENHO CO

CKOPOCTBIO v(t) =12¢ —3¢> . Haiitu cpemnioro
CKOPOCTb TeJa 3a 2 CEKyH/IbI 10 OCTAHOBKH.

. Curna Toxa B MOMEHT paBHa [ (t) =6sin4t.

o V4
Haiitu cpeanioro cuity Toka 3a BpeMs {0 ; g} .

Bapuanm 6

. Beraucnuts miomanp Gurypsi,

OFpaHI/I‘{CHHOﬁ JUHUSIMHU Y =N X, Y = X.

. Teno nBukeTCs MPSIMOJIMHEWHO CO

CKOPOCTBIO v(t) =12 —2¢ . Haitn cpeHIoro

CKOPOCTD TCJia 3a BpCMA OT Hadajia ABHXXCHUA
0 OCTAaHOBKH.

. Cuna Toka B MOMEHT paBHa [ (t) =5sin3t.

. V4
Haiitu cpenHioo cuity Toka 3a BpeMs [0 ; g} .

Ilpakmuueckoe 3anamue 9

Pemenune nuddepennuaabHbIX ypaBHeHH

JuddepenunanbHoe ypaBHEHHE H-rO MOpsAKa B OOLIEM ciaydae HMeEeT

BUJT

F (x, vy, ..., y(”)):O, rme y(x) — uckomasi ¢pyHkuus. Oowee pewenue nuddepeHITNATHLHOTO

ypaBHEHHS
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y=f (x,cl,cz, e ,C, ) JaBasi OCTOSIHHBIM C;,C,, ... ,C, Pa3JIMYHBIE KOHKPETHBIC 3HAYCHUS, U3

obujeco pewienus TOTYYarOT pa3IUuHbIE yacmmuvle pewienus. YToObl MOCTOSHHBIE C;,C,, ... ,C,
MO>HO OBUIO HAWTH OJHO3HAYHO, 3a/1al0T JIOMOJIHUTENIbHBIE YCJIOBUS, HAapUMEpP YCJIOBHS BHUIA
Ax)= 20, ¥'(x) =20 v ()= 20, s 2 ()= 00

PaccmoTtpuM meronpl pemienust nuddepeHnnanbHbIX ypaBHEHHH, BXOASAIIMX B MPOrPaMMy
U3y4aeMOro Kypca MaTeMaTHKH.

1. Ilpocmeiiuiue oughgpepenyuanvrvie ypasHenus nepeozo nopaoKa

Ao udpdepentmansube ypapHenus suaa y' = f(x), rae y(x) — uckomas dynxuus, f(x) —
nanHas Qynknus. OOiee penieHne TaKoro YpPaBHEHHS MOXKHO HAWTH MHTETPHPOBAHUEM IPABOM
YacTH: y = jf(x)~ dx,wnmm y= F(x)+ C.

5

2.
cos X

Ipumep 1. Haiitu o6iee pemenue quddepeHinaaIbrHoro ypaBHeHus y' =

5

C‘OS2 X

Pewenue: y:J‘( —2)-dx = y=5tgx-2x+C.

Omeem: y=5tgx—2x+C.

. 6
Ipumep 2. Haiitu dvactHOe pemieHne auddepeHINaTIBHOIO ypaBHeHus y' = —+8x ,
X

YAOBIIETBOPSIOILEE HAYAIIBHOMY YCIOBHIO y(l) =3.
Pewenue

1. Haxoaum o01iee pemeHne ypaBHCHHS: y = J'(ﬁ + 8x} dx = y=6lnx+4x> +C.
X

2. Vcnionb3ys HaYaIbHOE yCIOBHUE, HaX0auM 3HayeHue C:

y(1)=3= 3=6ml+4-"+C= 3=60+4+C=3=4+C=C=-1.

3. TloxcraBnss Haiimennoe 3Hauenme C =—1 B obmee pemenume y=6Mmx+4x> +C,
TOJTy4aeM MCKOMOE YacTHOE pelrenne y = 6/nx +4x> —1.

Omeem: y =6Inx+4x> —1.

2. Tlughgpepenyuanvnoe ypasnenue nepeozo nopsaoKa ¢ pazoeasiomumucs nepemeHHbimu

Ito nuddepennmansupie ypasenns suga £, (x)+ f,(y)=0, rae y(x) — uckomas pynxums,
fl(x) u f, (x) — paHHass QyHkuus. OOmMI HMHTErpajg Takoro yYpaBHEHHS HaXoAsT B BUJE

Ifl (x)dx+ jfz (y)dy =C, wm F, (x)+ F, (y) = C . Ecin noiydeHHOE ypaBHEHUE MOXKHO PELIUTh
OTHOCHTENTBHO TIepEMEHHOH y, To m3 obmero materpama F,(x)+ F,(y)=C monysaor obmee
peleHue y = y(x, C).
Ipumep 3. Haiitu ob1uee penierre qupGpepeHInanbHOr0 ypaBHeHust V' = (2x + 8)~ \/; .
Pewenue. Jlannoe ypaBHeHue sapisercs quddepeHalbHbIM ypaBHEHHEM IIEPBOTO MOPsAKa

C pazdensouumucs nepeMeRHBIMH, TaK KaK ero MOKHO TpuBecTH K Buay f,(x)+ £,(y)=0:

y'=02x+8)-/y = %:(2x+8)-\/; = dy=02x+8)-\Jydx = %=(2x+8)-dx
x y
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I%sz@x+@wﬁ = 2j j2x+8 )dx =  2Jy=x"+8x+C =
y

) 2
X
= —+4x+C| .

2 2
Omeem: y = (%+4x+ Cj .

3. Jluneiinvie 00HOpoOHbIE Oughchepenyuanvhble ypasHeHus nepeoco nOPAOKa
Oto nuddepeHunanbubie ypaBHEHUs BUaa )+ p(x)- y=0, rae p(x) — naHHas (QYHKIHS,
y(x) — uckxomas pynxuus. Ero ofiee penreHne MoxHO IpeacTaButh B uae y=C-e ) , T1ie P(x)
— Kakas-HuOyab iepBooOpaszHas pyHKIMN p(x) , C — IpOn3BOJIbHAS KOHCTAHTA.
5
l+x

Ipumep 4. Haiitu o61ee pemenne qudQepeHIinaaIbHOro ypaBHeHus )’ — —-y=0.

Pewenue. Taxk kax p(x): Lz, TO P(x):—S-arctgx, Toraa —P(x)zS-arctgx,
X

S-arctg 3
09TOMy 001Iee PEeIIeHHe JaHHOTO ypaBHEeHHs uMeeT By y = C-e” "

S-arctg x

Omeem: y=C-e

Ipumep 5. Haittu uactHoe pemienne auddepeHnraisHoro ypapaenus )y +———=0,

2J_

YZIOBJIETBOPSIIOLLEE YCIOBUIO y(l) =12.
Pewenue. Haiinem cnavana o0riee pelieHre JaHHOTO ypaBHEHUS.

Tak xak p(x)= #, TO P(x):\/; , —P(x): —/x , 10 ecTh 0buIEE pelIeHre UMEET BUJL
x

y:C-e"/;.

Tenepb Haﬁ,[[eM KOHKPETHOC 3HAUYCHUC BCIINYHNHBI C , AJI1 9€T0 UCITOJIB3YEM JaHHOC YCJIIOBHUEC
y(1)=12:

1
y)=12e12=C-e" o 12=C-e”' = 12=C-~ o C=12e.
e
[Toncrasus HaitnenHoe 3naueHue C =12e B obmiee pemenue y = C - eV , TOJTy9UM UCKOMOE

Jx _Jx 1-Jx

yacTHOe pemenne y =12e-e " um y=12¢' -e™¥*, um y =12e

Omeem: y = 12¢V7
4. J/luneiinvie HeoOHopoonvie oupepenyuanvrvle ypasHeHus nepeo2o nopaoKa

Oro muddepeHaibHbIe YypaBHEHHS BHIa ) + p(x)~ y= q(x), rje p(x) b p(x) — JIaHHBIE
dynkumn, y(x) — uckomas GyHKIHs. Pellenne Takoro ypaBHEHHs pACCMOTPHM CPa3y Ha KOHKPETHOM
npumepe.

Ilpumep 6. Haiitn obmee  pemieHne  auddepeHnaNbHOrO ypaBHEHUS

1
y+——-y= 5S¢ cosx.

2x

Pewenue. Ob1ee pemeHue TaHHOTO ypaBHEHUs OyJ1eM UCKaTh B BUJE Yy =U-V.
Torna y'=u'-v+u-v'. TlogcTaBUB 3TH BBIPAXKEHHE B JAHHOE YpPAaBHEHHUE, IMOIYYacM:

vz

u -v+u-v' + ‘u-v=>5e

! CcoS X I/IJ'II/I[M'-%— ! -uj-v+u-v'—Se&cosx
2x ’ 2% '
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OYHKIUIO U :u(x) HalJeM Kak YacTHOE pelieHHue OAHOPOAHOro AuddepeHInaIbHOTO

1
ypaBHeHus1 mepBoro nopsiaka u'+——-u=0. Tak kak plx TO P(x)zx/;, II03TOMY

1
2\/; ()zm,

u= e_‘/; .
1 _ = 1 g
OJICTaBUB (QYHKIUIO U =e¢ B ypaBHeHHE |u'+ ‘u|-v+u-v'=5""cosx,
2x
—~x 1 _ g —Ix . r_
npuBeneM ero kK Buay O-v4+e ™ v =5e " cosx, OTKyaa HaxoIuM: vVi=5cosx =

V= J.Scosx-dx = v=S5sinx+C.
Torma y=u-v= e -(5sinx+ C).
Omeem: y = e ~(5Sinx +C).
5. Ilpocmeintwue oughghepenyuanvuvie ypagnenus 6mopozo nopaoKka

Ao nuddepentmansubie ypapaenns suaa y” = f(x), rae y(x) — nckomas dynxmus, f(x) —
nanHas pynkiys. OOIee peleHre Takoro ypaBHEHUs MOKHO HAWTH TOBTOPHBIM MHTETPUPOBAHHEM

NpaBOM YacTH: y':J.f(x)-dxzy'(x,Cl), y:J.y'(x,Cl)-dx:y(x,Cl,Cz).

Ipumep 7. Haiitn obmee pemenne quddepeHnuansHoro ypapaenns y" = Ssinx —4x° +3.

3

Pewenue. y’=jy”dx=j(5sinx—4x2+6)dx = y'z—Scosx—4-%+6x+Cl;

4 4 2
y=Iy'dx=j(—5c0sx—§~x3 +6x+Cljdx = y:—Ssinx—g-xT+6-x?+C1x+C2/

4
Omesem: y = —Ssinx——+3x> + Cx+C,.
3

6. Jluneiinvie o0o0nopoOuvie Oudghepenyuanvuvie ypasHeHus 6mMoOpPo20 NOPAOKA C
HOCMOAHHBIMU KOOI puyuenmamu

D10 mddepeHumanbabie ypaBHenns Buna  a-y"+b-y +c-y=0, tae y(x) — wuckomas

byHKUMS, a, b, c — nelicTBUTENbHBIE Yncia. O0liee peleHne TaKoro YpaBHEHUsI MOXKHO HAlTH, UCTIONb3Ys
NPUBE/ICHHBIM  AJITOPUTM.

1. Ha MHOeCTBE KOMIUICKCHBIX YHCEII HAUTH KOpHHU k " k , XAPaKTECPUCTHICCKOI'O

—b++b* —4ac

YPaBHEHHUs IaHHOTO D epeHnansHoro ypapaenust a-k° +b-k+c=0: k,, =

2a
2. 3anucathb obl1iee pemieHne ypaBHenust a-y" +b-y' +c-y=0:
a) ecmn k, u k, — neiicTeuTenbHBe wicna u k, # k,, 10 y=C,-e" +C, -e* ;
6) ecmu k, u k, — neiicTBuTeNbHbIE uMCTA U k, =k, =k, To y =¢" (Cl +C, -x);
B) ecm k w k, — KOMIJeKcHble uyucna Buga k,=axp-i, TO

y=e"*(C, -cos fx+C, -sinfix).

Ilpumep 8. Haiitu o6iee perenune quddepenimanpaoro ypasuerus 5)" +3)' —26y =0.
Pewenue.
1. Haiiziem KOpHH XapaKTepHCTHYECKOTO ypaBHeHHs Sk + 3k —26=0:

~3+.3-4.5.(-26) -3+4529 -3+23 ~3+23
k12= = = p— kl: :2,
: 2:5 10 10 10
k2=_3_23:—2,6.
10
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2. Tak kak KOpHH k, =2 U k, =—2,6 XapaKTEPUCTUYECKOTO YPABHEHUS — JCHCTBUTEIIBHBIC
W Hepasmvie uWcma, To ero obmee pemenne umeer Bup  y=C - +C, €, wm
y=C,-&*+C,-e>"".

Omeem: y=C, - +C,-e>*".

Ipumep 9. Haiitu o6iee perenue quddepenimansuoro ypasuenus 25y" +60y"+36y =0

Pewenue
1. HaiiieM KOpHH XapaKTepUCTHUECKOTO ypaBHeHus 25k + 60k +36=0:

L _—60+760°—4-25.36 600 _-60£0_ 6
b2 225 50 50 5

6 .
2. Tak kak KopHU k, =k, = 3 XapaKTEePUCTUUECKOTO YPAaBHEHUSI — IEHCTBUTEIbHBIC paGHblE

6
qmcia, T0 ero obmee pemrenue nveet B y =€ -(C, +C, - x), mm y=e 5 -(C,+C, -x).
6

Omeem: y=e 3 (¢, +C,-x).

Ipumep 10. Haiitu obuiee pemenne aupdepeHnuansuoro ypasuenus ' —12y +261y =0

Pewenue
1. HaiizieM KOpHH XapaKTepHCTHIECKOro ypaHerns k- —12k +261=0:
k,=6+36"—261=6++/-225=6++225-V-1=6+15-i .

2. Tak Kak KOpHU XapaKTEPUCTUYECKOTO YpaBHEHHUS — KOMIUIEKCHBIE 4YHCIa BHUAA
k,=axf-i, T10 oOmee pemenue aUPPEPEHINANTLHOTO  YPAaBHEHUS  UMEET  BM]L
y

e -(C -cos fx+C, -sinffx).

B jmamnom  cmywae  k,=6%15-i, To ectb a=6, [=15, mnodTOMYy
¢ -(C - cos15x+C, - sinl 5x).

Omeem: y=e** - (C1 ~cos15x+C, -sinle).

y

Ipumep 11. Haiitu yactHoe perieHue nuddepennuanpHoro ypapuenuss »"+36-y =0,
YIOBJIETBOPSIOIIEE YCIOBUAM y(O) =-7, y’(O) =24.
Pewenue
1. HaifzieM KOpHH XapaKTepyiCcTHIeCKOro ypaBHerns k- +36=0:
k> =-36=k,, =+J-36 =436 -\/-1=%6-i .
2. Tak KaKk KOPHH XapaKTEPUCTHIECKOTO yPaBHEHMs — KOMILIEKCHbIE unucnaBuia k , =a+ i

,TO obree pemenre qudhepeHIMaTbHOTO ypaBHEHHS UMEeT BUL ) = e - (C1 ~cos Bx+C, -sinf x)

B nanHom ciydae kL2 =0x6-i,Toectb ¢ =0, B =6, mo3TOMy 001IIee pelIeHUE YpaBHEHU
umeer Bug y = e -(C1 ~cos6x+C, -sin6x), wm y=C,-cos6x+C,-sinbx.

3. Haiinem 3Hauenns Benuuud C, u C, , 17 4€r0 UCHOJIb3yEM JAHHBIC HAYAJIBHBIEC YCIOBH.

N3 ycnoBus y(O) = —7 u obuiero peumenus y = C, -cos 6 x + C, - sin6 x NOIydaeMm:

-7=C,-cos0-x+C, -sin0-x = -7=C,-1+C,-0 = C, =-7.

YTtoObl MCHOJIB30BAaTh BTOPOE HAYAJIBHOE YCJIOBHE, HailleM CHauaja MEpBYIO MPOU3BOIHYIO
GyHKIMH y=C,-cosb6x+C, -sinbx:
y'=C, -(cos 6x), +C, -(sin6x), =C, -(— Sin6x)- (6x)l +C, -cos6x - (6x)’ =

V'==6-C,-sinbx+6-C,-cos6x.
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Tenepp u3 ycinoBus y'(O) =24 u ypaBueruss y' =-6-C, -sin6x+6-C,-cosbx TmoIydaem:
24=-6-C, -sin0+6-C,-cos0 = 24=-6-C,-0+6-C,-1 = 24=16-C, = C, =4.

4. TlomcraBuB HalIeHHBIE 3HAYCHUS C,=-7 nu C,=4 B ofumee peueHue
y=C,-cos6x+C, -sin6x, I0Iy4UM HCKOMOE YaCTHOE pelleHue: y =—7-cos6x+4-sinbx.

Omeem: y=—T-cos6x+4-sin6x.

3aoanusn 013 camocmoamenbHo20 peuieHus

1. Haiitm o61miee perenue win oomuil uHTerpan nuddepeHImaibsHOT0 ypaBHEHHS.

2. Haiitu yactHoe pemenue nudpepeHnanbHOro ypaBHEHUs, YIOBICTBOPSIOIICE JAHHOMY
YCIIOBHIO.

3. Haiitu o6miee pemenue nuddepeHInanibHOro ypaBHEHHSL.

4. Haiitn yacTHOe penieHue quddepeHaIbHOr0 YpaBHEHUS, YIOBICTBOPSIONICE JaHHBIM
YCIIOBHSIM.

Bapuanum 1 Bapuanm 2
1. 3sinx-dx+5y* -dy=0

l. SCosx~dx—L'dy=O
2. y'=6sinx-y, y(%j:4

2y

2.y =3x"-y, y(0)=5

3. y"=5y' =6y =0 3. y"=8y"+16y =0
4.5"+4y' =0, 9(0)=2,1'(0)=—6 4" +9y' =0, (0)=4,'(0)=-6
Bapuanm 3 Bapuanm 4
1. 2x+3)-dx————-dy=0 1. 8x° -dx+——-dy=0
cos” y l+y
2. y'=2cosx-y, y(0)=-6 2.y =7x%y, y(()):12
3. y"-12y"+61y=0 3. y"+10y"+21y =0
4.y"+25y'=0, (0)=2, y'(0)=-35 4., +16)' =0, ¥(0)=5, y'(0)=8
Bapuanm 5 Bapuanm 6
I.Q-dx+ 1 dy =0 l.e"-dx+y*-dy=0

[ 2
3 -y 2. y'=2sinx-y, y(zj:—_@
2. y'=5cosx-y, y(0)=—8 2
3. y"+10y' +25y =0 3. Y"+6)'+13y=0
4.9"+49y" =0, y(0)=2, y'(0)=—6  4.y"+36y"=0, ¥(0)=3, »(0)=30

Ilpakmuueckoe 3anamue 10
Ipumenenne quddepeHNATBHBIX YPABHEHHI K PellIeHNI0 MPUKJIAIHBIX 33124

Juddepenunanbaple ypaBHEHHS HAaXOAAT IMIMPOKOE NMPUMEHEHHE B Pa3IMUYHBIX 00JacTiX
HAyKH U TEXHUKU. MBI paCCMOTPUM HECKOJIBKO CAMBIX IMPOCTHIX TPUMEPOB UX HCIOIb30BAHUS.

ITpumep 1. CocraButh ypaBHEHHE KPUBOH, Mpoxosmieil yepe3 Touky M, (2;17) , €CJIA YTIIOBOH

K03(UINEHT KacaTeIbHOM K 3TOW KPUBOU B KaX 10l ee Touke M (x; y) paBen k=10x"—11.

Pewenue. CormacHO reoMeTpHUYECKOMY CMBICIY IPOU3BOJHOM, YIJIOBOM KO3 HUIMEHT
KacaTenbHOMN K KpuBoi y = f(x) B ee Touke M (x;y) pasen k = f'(x).

W3 pasencts k = f'(x) u k =15x* —11 crenyer, uro f’(x) =15x" -11.

UroOsl kpuBast y = f (x) npoxoamna depes Touky M (2;17), JIOJDKHO BBINIOIHATLCS YCIOBUE
f(2)=17.

Takum o6pa3om, 3a7a4a CBEJIaCh K HAXOXKIECHUIO YACTHOTO pemeHust TuddepeHITnanb»HOro
ypaBHEHHS MIEPBOTO MOpsaKa f '(x) =15x* =11, yOBIETBOPSIOIIETO YCIOBHIO f (2) =17.
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1. Haiinem cnauana oOmiee pelieHue STOr0 ypaBHEHUS: f (x)='[ f '(x)dx =

flx)= j(le4 -1 l)dx =
5
f(x)zlS-x?—ll-x+C = f(x)=3-x’-11-x+C
2. Vicnionb3ys HavanbHOE ycIoBHe, HaifieM 3HadeHue kouctantsl C: f(2)=17 =
3:2°-11-12+C=17 = 3:32-22+C=17 = C=17-96+22 = C=-57.
3. MoacTarnss Haiinentoe 3uauenne C =—57 B obmee pemenne f(x)=3-x" —11-x+C,
MOJIy4aeM UCKOMOE YacTHOE pelieHue | (x) =3.x° -11-x-57.

Omeem: ypaBHEHMe TaHHON KpUBO# umeeT BUA y =3-x° —11-x—57.

Ilpumep 2. Teno awxercs NPSAMOIMHENHO C YCKOPEHUEM a(t) =10—-6¢. Haiitu 3akoH
JBIDKCHUSI TEJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3 ¢ TeJo mponuio nyTh S = 34 m 1 uMeIo CKopocTb V=9 m/c.

Pewenue. 3aKoH NPAMOJNMHEHHOTO JBHKEHUs Tela uMeeT Bu S = S(¢)= Sjo4]> TAC O
myTh (B MeTpax), MPOiiIeHHBII TeNOM 3a MPOMeKyToK Bpemenu [0;7] oT MomenTta 0 cekyHa 10
MoMeHTa ¢ cekyHa. CornacHo pusnuueckoMy CMbICTy HEPBOM U BTOPOIl NPOU3BOAHBIX, S ’(t) = v(t) -
MTHOBEHHAs CKOPOCTH Tesa B MOMeHT #, S”"(t)= a(f) — MrHOBeHHOE yCKOpEeHHUE Tela B MOMEHT £,

W3 ycrosus 3amaun cieyert, uto S"(1)=10—6z, S(2)=34, v(2)=5'(2)=5.

Takum o00pa3oM, 3aKOH J[BW)KEHHMS Telda MOXKHO HAMTH Kak 4YacTHOE peIlCHUE
mmbdepenIuanbHOTo ypaHenns Broporo mopaaka S”(t)=-6¢+10 (1), ymosneTBopsromee

HAYaJIbHBIM YCIIOBHUSAM S(2) =34 2)u S '(2) =9 (3).
2

Tomyaaem: S'(t)= j S"(¢)dt = j(— 61+10)dt = —6- % +10-1+C,, WTH

S'(t)=-3-1>+10-t+C, (4
3 2

S(r)= [ 8'(0)dt = [ (-3¢ +101+Cl)dt=—3-%+10-%+q £+ C,, wm
S(t)=-2 +5¢ +Cit+C, (5).

Oyukius S (t) =—1t>+5t> +Ct+C, sBnsercs obUmMM perenneM auphepeHIUaTLHOTO
ypaBHeHus (1).

Jli1st HaxoxkAeHus 3HaueHui MocTosiHHBIX C; u C2 UCTIONBb3yeM HavallbHbIe YCIoBUsS (2) U

3).
U3 (5) cienyer: S(3)=—-3°+5-3+C;-3+C, =—27+45+3C, +C, =18+3C, +C,.
B cuny ycnoBus (2) S(2): 34, nostomy 18+ 3C, +C, =34, umn 3C, +C, =16.
U3 (4) crenyer: S'(3)=-3-3%+10-3+C, =—27+30+C,, wm S'(3)=3+C,.
B cuny yenosus (3)  S'(2)=9, nostomy 9=3+C,,um C, =6.
3C, +C, =16,
C, = 6.

W3 nepsoro ypaBHeHus cucremsl Haxogum: C, =16-3C, =16-3-6,0ectb C, =-2.

3HaueHus C; u C> MOXKHO HAWTH, PEIINB CUCTEMY YPaBHEHUU {

IlogcraBuB  HaliieHHBIE  3HAUEHUS C,=6 wu C,=-2B o0mee pemeHue
S()
S(e)

~t* +5¢% + Ct + C, nuddepenmmanbHoro ypapaenus (1), mojiydaeM ero 4acTHOE pelIeHHe

—£* +5° + 61— 2, KOTOpOE U ABJSIETCA PELICHUEM JIaHHOU 3a1a4H.

Omeem: S(l‘)=—t3 +5¢7 +61-2.

3aoanus 011 camocmoAmeIbH020 peuleHus
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Bapuanm 1
. CocTaBbTe ypaBHEHHE KPUBOU, MPOXOISAIIEH

yepe3 TOuky M, (1;8), €CIIi  YTJIOBOM
KOX(GUITMCHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOM B
KaxI0i ee Touke M (x;y) paBen k =2x+5

Temo  nOBWXKETCS  NMPAMOJIMHENHO €
YCKOPEHHEM a(t) =12t -8 . Hailigute 3aKkoH
JBIDKEHUS TeJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = lc Teno
npouuio myTb S =9m U UMeNo CKOpPOCTh
v=3m/c.

Bapuanm 2

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KPUBOU, MPOXOAIIEH

yepes Touky M, (2;7) , €CIH YIJIOBOM
KO3 (HUITUEHT KacaTeIbHOU K ATOW KPUBOH B
Kaxaon ee Touke M (x; y) paBcH

k=3x*-4.

. Teno gBrxkeTCs NPIMOIMHENHO C

YCKOPEHHUEM a(t) =12¢ + 2. Haiinure 3aKoH
JBIDKCHUS Tella, €CII K MOMEHTY ¢ = 3¢
TEJIO MPOILIO MyTh ¢ = 621 U UMENo
cKopocTh v =63m/c.

Bapuanm 3

. CocraBbTe ypaBHEHUE KPUBOU, IPOXOIsIIEH
uepe3 Touky M, (0;9), €CIIi  yIJIOBOM
KOX(GUITMCHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOH B
Kaxaod ee Touke M (x; y) paBeH
k=3cosx+5.

. Teno nBu»xeTcst NPSIMOJIMHENHO €
YCKOpPEHUEM a(t) = 6t — 4 . Haiigute 3akoH
JBIDKEHUS TeJla, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 3¢
TEJ0 NPOLLIOo MyTh S = 23.M U UMeno
ckopocth v=18u/c.

Bapuanm 4

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KPUBOM, NPOXOIALIEH

uyepes Touky M, (0;—7) , €CIIH YIJIOBOM
KO3 (HUITUEHT KacaTeIbHOU K 3TOW KPUBOH B
KOKIOH  ee M (x; y) paBeH

k=3sinx—3.

TOYKE

. Teno nBu»keTcs NPSMOJIMHENHO C

YCKOpEHUEM a(t) =6t +10. Haligute 3akoH
JBWKCHUS TEJa, €CIIM K MOMEHTY ¢ = 2¢
TEJIO0 IPOILIO MyTh ¢ = 28M U UMEIIO
ckopocth v=38m/c.

Bapuanm 5
. CocraBbTe ypaBHEHUE KPUBOH, IIPOXOASLIEH
Touky M, (1;19),
KO3 GUIIMEHT KacaTeIbHON K 3TOW KPUBOM B
KaKIod ee Touke M (x; y) paBeH

k:L+7.

Jx

. Teno nBukeTcs MPSIMOJIMHEWHO C
YCKOPEHHEM a(t) =18t — 2 . Haiinure 3akoH

yepes €CJIM  yIJIOBOM

JBUKCHHS TEJa, €CJIM K MOMEHTY ¢ = 2¢
TEJ0 IpouuIo MyTh ¢ =19m u umeno
ckopocth v=34m/c.

Bapuanm 6

. CocTaBbTe ypaBHEHUE KPUBOH, POXOAAIIEN

yepes Touky M, (1;6) , ©CIH YIJIOBOKH
KOX(PUIIMEHT KacaTeIbHON K ATOW KPUBOM B

3
Kaxoi ee Touke M (x; y) paBeH k =—-5.
X

. Teno nBukeTCS NPSAMOJIMHENHO C

YCKOpPEHUEM a(t) =18t + 4. Haiigute 3akoH

JIBWDKCHUSI TEJla, €CITM K MOMEHTY ¢ = l¢ Teso
MPOIILJIO MyTh = 7M W UMEJI0 CKOPOCTh
v=2lm/c.

Ilpakmuueckoe 3anamue 11

Boruncienne BeposiTHOCTEH COOBITHI ¢ MCIOJIB30BaHHEM (GOpMYT KOMOMHATOPHUKH U
TeopeM 0 BepPOSITHOCTH CYMMBbI M NMPOU3BeIeHUs COObITH I

Teopemuueckue ceéedenusn

Onpedeﬂeuue. BepO}ZMHOCWlbiO cobvimus A, CBA3aHHOT'O C HCKOTOPELIM OIIBITOM, HAa3bIBACTCA

k
YHUCIIO P(A): —, II€ n — YUCJIO BCCX DJICMCHTAPHBIX HCXOJ0B OIIbITA, k — aucino SJICMECHTApPHBIX
n

HCXOJIOB ONBITa, OJaronpUsTCTBYIOIINX COOBITHIO A.

3ameuanue. DneMEHTaApPHBIMUA MCXOJAaMH OIbITAa HA3BIBAIOTCA COOBITHS PaBHOBO3MOXKHBIE,
MOTIAPHO HECOBMECTHBIE U 00pa3yrolIHe MOJHYI0 CUCTeMY cOObITUI. Ecnu BepoSsTHOCTH COOBITUS
BBIYNCIIACTCS 10 OIPEACIICHUIO, TO OYEHb BAaXXHO IIPAaBUIBHO OIMCATh IIOJHYKD CHCTEMY
AJIEMEHTAPHBIX UCXOJOB OIIBITA.

Crnenyer NOMHUTB, YTO, TOCKONBKY 0 <k <n,To 0 < P(A) <1.

[Ipy BBIYUCIIEHWH BEPOSITHOCTEN COOBITUH MOMKHO MCIOJIB30BaTh TAaKXKE TEOPEMBI O
BEPOSTHOCTH CYMMBI U TIPOU3BEICHUS COOBITHI U TeopeMy bepryim.
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Teopema 1. BeposTHOCTb CyMMBI JIIOOBIX IBYX COOBITHI A M B BBIUMCISIETCS 1O GopmyIie
P(4+ B)=P(4)+ P(4)-P(4-B).

Teopema 2. Ecim coObitisi A u B necoemecmuvie (TO €CTh HE MOTYT IPOU3OUTH
onHoBpemenHo), T0  P(A+ B)=P(4)+ P(4).

Teopema 3. Ecu A — coGbITHE, TPOTHBOTOIOKHOE COOBITHIO A, TO P(A)+ P(Z): 1.

Venoenoii seposmmuocmuio cobvimus B nocie cobvimus A naswisaetcs BepostHocTs P(A/ B)
COOBITUS B 1Ipu yCIIOBUM, YTO COOBITHE A YK€ IPOU30LIO.

CoObiTust A 1 B Ha3bIBAIOTCS HE3ABUCUMbBIMU, ECIT BEPOATHOCTb KAXKA0T0 U3 HUX HE 3aBUCUT
OT TOro, NMPOM3OIUIO WM HE IPOM30IUIO JPYroe COOBITHE, TO €CTh €CIU P(A) = P(A / B) u
P(B)=P(B/ A).

Teopema 4. BeposTHOCTh MPOU3BEACHUS JTIOOBIX JIBYX COOBITHH A W B BBIUUCISIETCS IO
bopmyne P(4-B)=P(A)- P(B/ A)= P(B)- P(4/B).

Teopema 5. Ecin cobbitusi A u B nesasucumeie, 10 P(A -B)= P(A)- P(B).

Teopema 6 (meopema bepuynnu). IlycTb NIpOU3BOAUTCS CEpUs U3 1 UCIIBITAHUM, B KQXKIOM
U3 KOTOpPBIX COOBITUE A HPOUCXOAUT C OJHOW U TOHM K€ BEPOSITHOCTHIO P(A) =p. Torma
BEPOSITHOCTb TOT0, YTO COOBITUE A MPOU30MJIET TOUHO k pa3, BBIUUCIACTCS O (hopmyne bepuynnu:

P (k)=Cy - p*-(1-p)™".

IIpy mnoncuere uMciaa MCXOAOB OIBITA IPUMEHSIOT TaKKE HOHAMUA U opmynsl
KOMOUHAmMOpUKu.

HepecmaHoekaMu u3 n HAa3bIBAKOTCA BCCBO3MOJKHBIC YHOPAAOUYCHHBIC 71 —OJICMCHTHBLIC

INOAMHOXXECTBA AAHHOI'O 77 —BJICMCHTHOI'O MHOXKCCTBA. JIro6k1e ABC IICPECTAHOBKU PA3JINYArOTCA
TOJIBKO IMOPAAKOM PACIIOJIOKCHHUA 3JICMCHTOB.

Yucio nepecTaHOBOK U3 11 BblUUCIseTcs 1o popmyne P =n/=n- (n - 1)- (n - 2)- wr3-2-1

Pasmewenusmu u3 n no k Ha3bpIBalOTCS BCEBO3MOXKHBIE YHOPSAOYEHHBIE kK —3IIEMEHTHBIC
MOJIMHOXKECTBA JIAaHHOTO 71 —3JIEMEHTHOTO MHOKecTBa. JIroOble /1Ba pa3MelleHus] pa3IuvaroTCs WiH
HAaOOPOM JIEMEHTOB WJIM MOPSAIKOM PACIIOI0KEHUS JIEMEHTOB.

Yucno pa3MelieHuiH u3 n o k BBIUUCIISAETCA 1o bopmyne
A =n-(n=1)-(n=2)-...-(n—k+1).

Couemanusimu u3z n no k Ha3BIBAIOTCS BCEBO3MOXKHBIE K —3JICMEHTHBIC INOAMHOXKECTBA
JaHHOT'O n — 3JIEMEHTHOTI'0 MHOKeCTBa. JIFoObIe JABa COUCTaHUA PA3JIMYAOTCA TOJIBKO Ha60p0]l/l
3JICMCHTOB, IMOPAAKOM PACIIOJIOKCHHA 3JICMCHTOB 3HAYCHUA HE NMECT.

Uwucno coueTaHui u3 n o k BBIYHCIISIETCS o dbopmyie
cF _A_,lf n(n=1)-(n=2)...-(n—k+1)
" P, 1-2---k '

PaccmoTpuM Tenepb mpuMephbl BHIYUCICHUS BEPOSTHOCTEH COOBITHIA.

Ilpumep 1. V3 xonoasl B 54 KapThl CiIy4ailHBIM 00pa3oM BBIHUMAIOT TpH KapThl. Haiinure
BEPOATHOCTH TOTO, UTO BCE TPU KapThl CTAPILE ACCITKH.
Pewenue. BorunciuM BeposITHOCTh coObITUA A = «Bce Tpu KapThl cTapiie JECSITKH» I10

k
OTIpE/ICNIEHUI0 BEPOSITHOCTH COOBITHS, TO €CTh M0 popmyTie P(A) =—,
n

PazmmuapIME MCXO1aMK OTIBITA CUMTAIOTCS TOJIBKO pa3Hble HAOOPHI KapT, TMOPSAOK M3BICUCHHS
KapT W3 KOJIO/IbI 3HAYEHHUSI HE UMEET, MI03TOMY YMCIIO BCEX JIEMEHTAPHBIX MCXOJIOB ONbITA PAaBHO YHUCITY
coyemanuy 13 54 1o 3:
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3 54-53.52
n==Csy =——F7—"7"
1-2-3
Kapt crapiue necsatku B kosoze Bcero 16 (Baner, Aama, KOpoJib U Ty3 KaKIOW U3 YETBIPEX
MacTei), HOPsI0K U3BJICUCHUsI KapT U3 KOJIO/bI 3HAYEHUS HE UMEET, II0ITOMY YHCIIO0 3JIEMEHTapHbIX

MCXOJIOB OIBITA, 0JaronpUaTCTBYIOIINX COOBITHIO 4, paBHO uuciy couetanuit u3 20 no 3:

k=C;, :%:20-19-3:1140.

=9-53-52=124804.

1140
24804

Toraa BeposTHOCTH COOBITHS P(A) = K 0,046
n

Omesem: P(A4)= 0,046.

Ilpumep 2. U3 xononsl B 32 KapThl CilydaifHbIM 00pa3oM BBIHUMAIOT OJIHY KapTy, CMOTPST
Ha Hee M BO3BpallatoT B Kojioxy. OmbIT MOBTOPSAIOT BoceMb pa3. Haiinute BepoATHOCTH TOrO, YTO
TOYHO TPH pa3a BbIHYTasl KapTa OKa3ajlach IMKOBOW MacTH.

Pewenue. Tak kak BBIHYTYIO KapTy KaXKIblii pa3 BO3BPALIAIOT B KOJOAY, TO BEPOSATHOCTh
COOBITHS A = «BpiHyTa Kapra NMHKOBOW MAacTH» B KaXKOM HUCIBITAHUW OJHA M Ta XKe:
1 e 1
P(A)zp:Z. Torna no popmyne bepuymnu P (k)=C,iC - p* -(l—p) g npu n=8, k=3, pzz

n

HaxXoauM:

3 8-3 3 5 5
Ps(3):C$'(lj .(1_lj ZM(lj (E) :56.3_8:56. 243 ~ 0,208
4 4 1-.2-3 \ 4 4 4 65536
Omeem. P,(3)~0,208.

Ilpumep 3. JlBa CcTyAeHTa HE3aBUCUMO JApPYr OT JApyra HAYyT Ha 3aHATHA B KOJUIEIK.
BeposTHOCTB TOr0, 4TO NEPBBIN CTYAEHT MPUIET Ha 3aHATHUA BoBpeMmsl, paBHa 0,9. BeposTHoCTh TOTO,
YTO BTOPOW CTYJEHT MPUJIET HA 3aHATUS BoBpeMs, paBHa 0,6. HaiiTu BeposTHOCTH COOBITHI:

B = «0O0a cryneHTa NpuayT Ha 3aHATHS BOBPEMSI,

C = «XoTs Obl O/IMH CTY/AECHT IPUJET Ha 3aHATHUS BOBPEMSI»,

D = «To4HO OMH CTYIEHT NPUIET Ha 3aHATUS BOBPEMSI».

Pewenue. Benem B paccmoTrpenue coObitusi: A, = «IlepBblil CTyA€HT NpHUAET Ha 3aHATHS
BOBPEMS,

A, = «BTOpoil CTYOEHT NpHUIET Ha 3aHATHS BOBPEMS». IIo ycnosuro 3anauu, P(Al ) =09,
P(4,)=06.

Torna B=A,-A,, C=A +A,, D=A, - A, + A, - 4,.

Tax KaK COOBITHS A u A, HE3aBUCUMBIE, TO

P(B)=P(4,-4,)=P(4,)- P(4,)=09-0,6=0,54.
Taxk kak coOsITHA A, 1 A> COBMECTHEIE, TO
P(C)=P(4, + 4,)=P(4,)+ P(4,)— P(4, - 4,)=09+0,6 —0,54=0,96..
Y100OBI BEIUUCINUTE BCPOATHOCTDH COOBITHS D, BBCIEM B paCCMOTPCHUC COOBITHS
Z = «lIepBbIil CTYIEHT HE IPUAET HA 3aHATUS BOBPEMS,

A, = «BTopoii CTyIeHT He NIPUIET Ha 3aHATUS BOBPEMS.
DT COOBITUSA ABISAIOTCSA MTPOTUBOMOIOKHBIMUA COOBITUSIM A U A, , TOITOMY
P4,)=1-P(4,)=1-09=01, P(4,)=1-P(4,)=1-06=04.
[Tockonbky coObITHS A4, A_2 u Z A, HecoBMeCTHbIE, a cOOBITHA A U A_2 , A_1 u A,
nesapucuvire, 10 P(D)=P(d, - 4, )+ P4, - 4,)=P(4,)- P(4, )+ P(4,)- P(4,), nm
P(D)=09-0,4+0,1-0.6 =0,042.

45



Omsem: P(B)=0,54, P(C)=096, P(D)=0,042.

3aoanus 013 camocmoamenbHo20 peueHus

Bapuaum 1

1. U3 xomompt B 36 KapT chaydyalHBIM
o0pa3oM BBIHMMAIOTCS TpH KapTel. Haiimute
BEPOSITHOCTh TOT'O, YTO BCE TPU KapThl MTUKOBOM
MacCTH.

2. Ilpou3BoauTCs 5 BBICTPENIOB IO MUIIECHH.
BepositHocTh  momazaHus  Opd KaxAOM
otnenbHoM BeicTpede 0,9. HaliguTe BeposiTHOCTh
TOYHO YETHIPEX MONaJaHHH.

3-5. Jna cwrHanmmzammu 00  aBapuu
YCTAQHOBJICHbI JIBa HE3aBHUCHMO pabOTaOLINX
curHanmsatopa. Ilpm  aBapum  mepBbBIA

CUTHAIM3aTOp CpabaThiBaeT C BEPOSTHOCTBIO
0,9, a Bropoit ¢ BepositHocThiO 0,8. Haligure
BEPOATHOCTDH TOI'O, UTO IIPU aBapUM:

3) cpaboraroT 06a CUTHAIU3aTOPA;

Bapuanm 2

1. U3 xomoasl B 32 KapThl cly4yalHbBIM
00pa30oM BEIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haiinnute
BEPOATHOCTh TOTO, YTO BCE KapThl CTaplie
JEBSATKH.

2. IpowmsBomutcst 7 OGpOCKOB B OACKETOONBHYHO
KOp3uHy. BeposTHOCTh TOmafaHus TpH KaKIOM
otnersHOM Opocke 0,8. Haiire BeposiITHOCTB TOUHO
JIBYX TIOTIAIaHAM.

3-5. B TecroBoe 3ajaHME BKIIOYEHBI 2
BOMPOCA, CIIydyailHO BBIOpaHHBIE M3 JBYX
pazznenoB nporpaMmel. Ha Bompoc u3 nepBoro
paszzena CTyIeHT OTBETUT ¢ BeposiTHOCTHIO 0,7,
u3 Broporo — c¢ BepostHocThio 0,4. Haitnure
BEPOATHOCTDH TOI'O, YTO CTYACHT:

3) orBetuT Ha 00a BOMpoOCa;

4) cpabortaer XOTA OBl OJINH 4) oTBETHT XOTs1 OBl Ha OJMH BOTIPOC;
CUTHAJIHN3aTOp; 5) OTBETUT TOYHO HA OJMH BOIPOC.
5) cpaboTaeT TOYHO OJUH CUTHAIIN3ATOP.
Bapuanum 3 Bapuanm 4

1. Y3 xosmoibl B 52 KapThl CllydaliHBIM 00pa3omM
BEIHUMAIOTCA  JIBE KapThl. Hatigure
BEPOSTHOCTH TOTO, YTO 00€ KapThI SBIISIOTCS
Ty3aMH.

2. TlpousBoautcsi 6 BBICTPEIOB 10 MUIICHH.
BepositTHOCT, TOMagaHus TpU  KaXKAOM
BeicTpene 0,7. Haiinnre BEpOATHOCTh TOYHO
TpeX MONaJaHuM.

3-5. U3 nByX SIIMKOB CIy4allHBIM 00pa3om
BBIHUMAIOT 10 OOHOM paeramu. Jlerams u3
MIEPBOTO SIIHMKA CTAHAAPTHAS C BEPOSATHOCTHIO
0,9, u3 BrOpOTO SIMMKA ¢ BeposTHOCTHIO (0,95.
Haiinure BEposSTHOCTB TOTO, UTO:

3) o0e meranu cTaHAAPTHEIE;
4) xoTs OBl OJTHA JI€TaNb CTaHAApPTHAS,
5) TOYHO OJIHA AE€TaJh CTAaHAAPTHAS.

1. U3 xomoapl B 52 KapThl cIydyalHbIM
00pa30M BEIHUMAIOTCS YeThIpe KapThl. Haliaure
BEPOSITHOCTh TOTO, YTO KaX/1asi U3 KapT CTapIe
BaJIeTa.

2. B Ttecte 5 Bonpocos. K kaxxaomy Bomnpocy
JaHO 4 oTBeTa, OJUH W3 HUX BepHbId. CTyzaeHT
BBIOMpAET OTBETHI CiTy4yaiiHbIM oOpa3om. Haiinure
BEPOSATHOCTb TOIO, YTO CTYIEHT BEPHO OTBETHUT
TOYHO Ha 3 BoIpoca.

3-5. Jlpa crymenta pemaror 3amnady. [lepBbiit
CTY/IGHT PELLNT 3371a4y ¢ BeposSTHOCTHIO 0,8, BTOpOii
¢ BepositHocThiO 0,5, Haliure BeposSTHOCTH TOTO,
YTO IIPY aBaPHH:

3) oba cTyzneHTa pemat 3agady;
4) X0Ts1 OBl CTY/IEHT PELIUT 3a/]1a4y;
5) TOYHO OJIMH CTYACHT PEIINUT 3a/1a4y.

Bapuanm 5

1. U3 xosmoibl B 32 KapThl CllydaliHBIM 00pa3omM
BBIHUMAIOTCSl  nB€  KapTel.  Haiinure
BEPOATHOCTb TOIO, YTO BCE 00€ KapThl HE
cTapuie JeCATKH.

2. Monery mnombOpaceiBaroT 8 pa3. Haiigure
BEPOSTHOCTH TOTO, YTO repO BEITAIET TOYHO
4 paza.

3-5. B xoMHaTe J1B€ OCBETUTEIbHBIX JIAMIIOUKH.
[lepBass nammoyka BKJIIOYEHa B JTAHHBIA
MOMEHT ¢ BepositHocTh 0,3, BTOpas ¢
BepositHocThi0  0,8. Haligure BeposTHOCTH
TOTO, YTO B JIAHHBII MOMEHT:

3) BKJIIOYECHBI 00€ JTAMIIBI,
4) BKITIOUEHA XOTs OBl O/THA JIAMIIA;
5) BKJIFOU€HA TOYHO OJTHA JIAMIIA.

Bapuanm 6

1. W3 xonmoxpl B 36 KapT ciiydailHeIM 00pa3zom
BBIHUMAIOTCSI 4eTblpe KapTel. Haiiaure
BEPOATHOCTh TOrO, YTO BCE TPH KapThl
TpepoBOI MaCTH.

2. UrpaneHblii KyOMK mopOpaceiBaercst 6 pas.
Haiinure BepoATHOCTH, YTO TOYHO 4 pasa
BBITIAJIET HE MEHEE TISITH OYKOB.

3-5. Jlpa ctpenka CTpelsitoT o mMuiieHu. [lepBbiit
MOMAIaeT B MHIIEHb C BepoATHOCcThio 0,7,
BTOpoii ¢ BepostHocThio 0,8, Haiigure
BEPOSTHOCTb TOTO, YTO:

3) oba cTpenka NMomaayT B MUIIICHD,
4) xoTs Obl OAWH CTPENOK IMOMajeT B

MUIIICHb;
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5) TOYHO OAMH CTPEJNOK TNOMajeT B
MUIIEHb.

Ilpakmuueckoe 3anamue 12
HaxoskaeHne 3aKoHa pacnpenejeHusi IMCKPETHON cJIy4yailHOl BeJUYnuHbl. Bbruncienue
ee MATeMaTHYeCKOr0 O:KMIAHMS U TN CIIePCUH

Teopemuueckue ceedenus

Cryuatinoti éenu4uHol Ha3bIBACTCS BEJIMUMHA, CBA3aHHAS C HEKOTOPBIM OIMBITOM, KOTOpasi B
pe3yJIbTaTe OIbITa IPUHUMAET OJTHO M3 BO3MOYKHBIX 3HAYCHHUH.

CrnydaiiHasi BeJIMUMHA HA3bIBACTCSI OUCKPEMHOU, €CIIM MHOXKECTBO €€ IOMyCTUMbBIX 3HaYECHUN
KOHEYHOE WJIM CUYETHOE.

3axonom pacnpedenenus eposmuocmeti CIIy9aiiHON BEIMINHBI X Ha3bIBACTCS TAOIUIA

X X X2 Xn *)
P D D> Dn
TAE Xi, X2, ... , X, — JIOIYCTUMBbIEC 3HAUEHUS CIIy4YalHOM BEIUYUHbl X, pi, P2, ... , Pn — BEPOATHOCTH, C

KOTOpPBIMU Be€MUMHA X IPUHHUMAET OTH 3HAYEHHUS, TO €CTb D, = P(X = xl.).

Tak Kak B 3aKOHE pacIlpeIe]ICHNs YKa3aHbl 6ce BO3MOXKHBIE 3HAUEHUSL CIy4alHON
BEJIMYUHBI, TO CyMMa BCEX BEPOATHOCTEN paBHA €AUHMLE. p, + p, +...+ p, =1.

OyHKIMEH pacpeaeneHus cllydaiiHoi BennYnHbl X Ha3bIBaeTCs QyHKIUS
F(x)=P(X <x).

Mamemamuyeckum odxcudanuem cuyyaunou eerudunvl X , 3aaHHON pactpeneneHueM (*),
Ha3bIBACTCS YMCIIO M(X)= X "p+X Pyt tX,p,-

Jucnepcueii cnyuatinou eenuyunvl X Ha3bIBAIOT MAaTEMAaTUYECKOE OXKHMJIAHUE CIy4ailiHOMN
semmannbl (X —M (X)), To ects uncno  D(X)=M(X - M(X)).

JICIIepCHIo MOXKHO BBIYHCIIHTB Takxke o hopmyie D(X)=M (X : )—M ’(x).

Jlia cnyyaiiHOW BENMYMHBI, 33JJaHHON pacrpezeneHueM (*), ata Gpopmyna npuHUMaeT BUL
D(X)le2 - D +x22 D, —}-...ern2 D, —Mz(X).

Cpeonum readpamuyeckum OMKIOHeHUeM CAyuarHou eeauyunsl X Ha3bIBAIOT YHUCIO
a(X)=D(X).

Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacrpeielicHus CITy4aliHOW BETMYHHBI X

Xi -3 1 4 6
Di 0,2 0,4 0,3 0,1
Haiinure ee Matematuueckoe 0KUAAHUE U TUCTIEPCHIO.
Pewenue
MaremaTtudeckoe OXHJAaHUE JTaHHOM CIIy4aiiHON BEITUYHHBI

M(X):xl TPy tXy Pyt Xy Py X, Dy
Momygaem: M(X)=-3-02+1-04+4-03+6-01=-06+04+12+06, M(X)=16.
Hucnepcuto CIIy4anHOM1 BEJINYHHBI HaujeM o bopmyie
D(X)le2 2 +x22 D, +~-~+an D, —MZ(X).
Momygaem: D(X)=(-3)-02+1*-0,4+47-03+6-0,1-1,67,
D(X)=9-02+1-0,4+16-03+36-0,1-2,56, D(X)=18+04+48+3,6-256, D(X)=804.
Omeem: M(X)=16, D(X)=804.

Ilpumep 2. TlpuoOpeTeHO 6 SIEKTPUUYECKUX JIAMIIOYEK. BeposITHOCTH TOTO, YTO JaHHas
JaMIouka sBisercss kKadecTBeHHOW, p =0,9. CocrtaBbTe 3aKOH pacrpeieneHuss  CiaydyailHOU
BENTUYUHBI X , T7Ie X — KOJIMYECTBO KaYECTBEHHBIX JIAMIIOUEK M3 MIECTH MpuoOpeTeHHbIx. Haiinure ee
MaTeMaTUYECKOE OKHUIAHUE U JUCIIEPCHIO.
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Pewenue. Cnyqaitnas BenrurHa X MOKeT npuHuMath 3HaueHud 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Haiinem
o —k
BEPOSITHOCTh KaXOTO M3 ATUX 3Ha4eHUH no popmyne bepuymmm P (k) =Ct.p* ~(1 - p)" .

n

n-(n—l)-(n—2)'...-(n—k+1)

MHonesno nomuuth, uro Cr=C'*= , C)=1(no
1:2-3-..-k
OTIPEJICTICHUIO).
[ostomy C. =1, C; :§:6, C: :ﬂzls, C; :mzzo, Cl=C=15, C,=C,=6,
1 1-2 1-2-3
Ce =1.
Torna
P(0)=C2-09°-(1-09)" =1-1-0,1° = 0,000001;
B(1)=C:-09"-(1-09)" =6-09-0,1° = 0,000054;
P(2)=C2-09%-(1-09) " =15-09%-01* =15-0,81-0,00001=0,001215;
P(3)=C-09"-(1-09)" =20-0,9-0,1° =20-0,729-0,001 = 0,01458;
P(4)=C}-09"-(1-09)" =15-09*-0,1> =15-0,6561-0,01 = 0,098415;
P(5)=C2-09°-(1-09)" =6-09°-0,1' =6-0,59049-0,1 = 0,354294;
P(6)=C-09°-(1-09)° =1-09°-01"=1-09°-1=10,531441,
3aKoH pacnpeereHus] BEpOsITHOCTEH clydaiiHOW BeTUYMHBI X MMeEeT BUl
X, 0 1 2 3 4 5 6
P, 0,000001  0,000054  0,001215  0,01458 0,098415 0,354294 0,531441
Marematnueckoe OXXKHUJaHue BEJIMYUHBI X HaiiieMm o dbopmyre

M(X)le P X, Pyt X, gl
M(X) =0-0,000001+1-0,000054+2-0,001215+3-0,01458+4-0,098415+5-0354294+6-0,531441,
M(X)=54005.

Jlucnepcuto Benmunnbl X Haiinem no Gopmyne D(X)=x"-p, +x, - p, +...+x, - p, —M*(X):
D(X)=0%-0,000001+1% -0,000054+ 27 - 0,001215+3 -0,01458+ 47 - 0,098415+ 5 - 0,354294+ 6 - 0,53 1441 5,40(
, D(X) =0+1-0,000054+4-0,0012154+9-0,01458+16-0,098415+25-0,354294+36-0,531441-29,165400,

D(X)=0,5346.

Omeem: M(X)=54005, D(X)=0,5346.
Ilpumep 1. Jlan 3aK0H pacrpeie/icHus CITy4aliHOW BETMYHHBI X

Xi -2 1 4 6
Pi 0,2 0,4 0,3 0,1

Haiinure QyHKIMIO pacnpeneneHus U MOCTPOUTe ee rpaduxk.

Pewenue. @yHKIMEN paclipeieNie s CIy4aiiHOM BeTM4YMHbI X Ha3bIBaeTCs (QyHKIMSA
F(x)=P(X <x).

3HaYeHU, MEHBIINX YUCla — 2, BeMMYMHA X HE IPUHUMAET, OATOMY A Xx < —2
noixy4yaem X.

VcenoButo X <1 ynoBiaeTBOpsieT TOJNBKO 3HaYeHUE — 2, HOATOMY I —2 < x <1 moiydaem
F(x)=P(X <1)=P(X =-2)=0,2.

VYcnouto X <4 ynoBieTBOPAIOT 3HaueHUs — 21 1, moatomy st 1 < x <4 monydaem
F(x)=P(X <4)=P(X =2)+ P(X =1)=02+04=06.
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VYcnouto X < 6 yIoBIETBOPAIOT 3HaueHus —2, 1 u 4, moatomy miist 4 < x < 6 moJrydaem
F(x)=P(X <6)=P(X =2)+P(X =1)+ P(X =4)=02+0,4+03=09.

Jlns moGoro uncna x > 6 noxydaem F(x)=1, Tak Kak BCe IOMyCTHMbIE 3HAYCHHS

BenuunHbl X He Oosblie yucia 6.

Taxum 00pazom, HyHKIWS pactpeieTICHIs BEPOSITHOCTEH

JTAHHOM CITy4ailHOM BEJIMUMHBI X MMEET BUJL:
0 mpu x <=2,

02 mpu —2<x<1,

l<x<4,

4<x<6,

x> 6.

F(x)=10,6 mpu
09 opu

1 mpu

" |
1

0,9
0,6¢-

3aoanus 011 camocmoaAmeIbHo20 PeuleHus

|

Ha geprexe npeacrasnen
rpaduk pynkuuu y = F (x)

Bapuaum 1 Bapuanm 2
1. Jlau 3akoH pachpefeieHus CIy4aiHOM 1. Jlam 3akoH pachpefeieHuss CIy4ailHON
BenmmumHbl X, Haiinute ee wmarematndeckoe BenumuuHbl X, Halinure ee  mareMartunueckoe
OXWJIaHWE U JAUCTIEPCHIO. OKHMIIaHHE U JIUCTIEPCHIO.
Xi -5 -1 2 4 Xi -2 1 3 5
Pi 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,2 0,4 0,4 0,1

2. IlpomsBomutcst 4 BBICTpENAa IO MHUIIEHU.
BeposiTHOCTh Onaganus Mpy KaxJ10M OTAEIbHOM
BeicTpene 0,9. CocraBpTe 3aKOH pacnpeAciIcHHUs

2. UrpaneHblii KyOuk mnoaOpaceiBaeTcss 4 pasa.
CocraBbTe 3aKOH paclpelie]ieHus  ClIy4anHOM
BeMuMHbl X (X — KOJIMYECTBO HACTYIJICHUH

ciyyaiiHoil BennumHbl X (X — KoimuecTBO COOBITHS «BbImajgo dYeTHOe YHCIO OYKOBY).
nonagaHuii). Haiinure ee wmartematudeckoe Halimute ee MareMaThyeckoe OXHIAHUE U
OKHJIaHWE U JUCTIEPCHIO. JIACTIEPCHIO.
Bapuanm 3 Bapuanm 4

I. Jan 3akoH paclpeneneHusl —Ciy4aiHOR 1. Jan 3akoH paclpeneseHusl —CiydaiHON
peymunHel X, Haliqure ee Maremarmdeckoe BemmumHel X,  Haiinure ee  MareMarmdeckoe
OKHJIAaHWE U JIUCTIEPCHIO. OKUJIAHUE U JIUCTICPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

Di 0,1 0,2 0,3 04 Di 0, 0,2 0,3 0,4

2. B notepee pasbirpeiBaetcst 100 6meTosB, u3
KoTopbIX 60 BeIMrpeIUHBIX. CTyneHT Kynuin 4

2. IlpomsBomutcss 4 Opocka B 0acKeTOOIBHYIO
KOp3HMHYy. BeposTHOCTh NomajgaHus INPU KaXKIOM

ounera. CocraBbTe 3akOH  pacmpenenenus @ otaenbHoM  Opocke 0,8.  CocraBpTe  3aKOH
ciyyaitHo BenmuuuHbl X (X — KOJMYECTBO = pacmpeneneHus —ciaydailHoM BemuumHbl X (X —
BBIMTPBIIIHBIX 6useros). Haiinure €€  KOJMYECTBO TIOTAIAHMN). Haiinure ee
MaTeMaTHIeCKOE OKUIAHNE U TUCIIEPCHUIO. MaTeMaTHIECKOE OKUAAHUE U JIUCTIEPCHIO.
Bapuanm 5 Bapuanm 6

1. Jan 3akoH pacrpeneneHust —CiIydaiHoi 1. Jan 3akoH pacmpeieNieHusl —ClydaifHoN
BenmmumHbl X, Haiinute ee wmarematndeckoe BenmmuuHbl X,  Halinute ee  mareMaTndeckoe
OKHUJIaHWE U JIUCTIEPCHIO. OKUJIAHUE U JTUCTIEPCHIO.

Xi -5 -1 2 4 Xi -5 -1 2 4

Di 0,1 0,2 0,3 0,4 Di 0,1 0,2 0,3 0,4

49



2. Mosnery nonopaceiBator 4 pasa. CocTaBbTe 2. UrpameHpli KyOWK TmionmOpackBatoT 4 pasa.
3aKOH pacrnpeneneHus ciaydaitHoi BenuuuHbl X (X - CocTaBbTe 3aKOH pacipe/ieieHusl CITyqaifHON BEJTMUHHBI
— KOJIMYECTBO HACTYIUICHUH CcOOBITHS «Bbiman X (X — KonmmdecTBO HACTyIUIeHH coObITHs «Bbmaro
repO»). Haiimute ee MmareMaTHyecKoe O)KUIaHUE U | OONBINe YeThIPeX OUKOBY). Haiimume ee Maremarndeckoe
JHCTIEPCHUIO. OXKUJIAHHE U JIUCTIEPCHIO.

Ilpakmuueckoe 3anamue 13
BbIunciieHne cpeiHero BEIGOPOYHOT0, MOIbI M MeHAHBI

Teopemuueckue ceéedenusn

Bcio  COBOKYMHOCTH OOBEKTOB, MOAJIEKAIIUX HM3YUYEHUIO, HA3BIBAIOT 2eHEPalbHOll
COBOKYRHOCHIBIO.

Buvioopounoii co6oKynnocmuio Wd IPOCTO 6b100OPKOI HA3BIBAIOT

O6vémom BEIOOPKH HA3BIBACTCS KOJTMUYECTBO €€ DIIEMEHTOB.

Cpeonum 6v100pouHbIM 3HAUEHUEM (CpeOHUM 3HAYeHUeM 6blOOpPKU) Ha3BIBAIOT CpeaHee
apudMeTHuuecKoe BceX 3HaYCHHUH BHIOOPKHU.

Mooou eb160pKu HAZBIBACTCS €€ 3HAYCHHE, BCTPEYAIOIEEecs Yalle BCeX.

3ameuanue. BbibOpKa MOXKET UMETh HECKOJIBKO MOJI.

Meouanoit 6vl00pKu Ha3bIBACTCA YKCIIO, ‘‘paszjeisiioliee” IMONOoJIaM YIHIOPSAI0YECHHYIO
COBOKYITHOCTh BCEX 3HAYCHHI BHIOOPKHU.

Menaunana BEIOOPKM C HEUETHBIM YHCIIOM DJIEMEHTOB — ATO YHCIIO, 3alIMCAHHOE B CEpeANHE
BbIOOPKU (TO €CTh KOJIMYECTBO 3JIEMEHTOB CIIEBA U CIpaBa OT MEIMaHbl OJHO U TO ke). Menuana

BBIOOPKH C YETHBIM YHUCIIOM WIEHOB — 3TO CpelHee apu(pMETHYECKOEe JIBYX UHUCEN, 3alHCAaHHBIX
HIOCepenHE.

Ilpumep 1. 1ana Beioopka: 1,3; 1,8; 1,2; 3,0; 2,1; 5; 2,4; 1,8; 3,2;1,8; 4; 2,4. Haiitu cpeanee
BBIOOPOYHOE, MOy U ME/IMAHY.

Pewenue

Ynopsnounm BeIOOpKY 1o Bo3pactanuio: 1,2; 1,3; 1,8; 1,8; 1,8; 2,1; 2,4; 2.4; 3,0; 3,2; 4; 5.

Oovem evroopku n=12.

Cpeonee evtbopounce % =(1,2+13+1,8-3+2,1+2,4-2+3,0+32+4+5):12=24.

Mooa Bri6opxu Mo = 1,8, Tak kak snemMeHT 1,8 BcTpeuaercs yanie npyrux (3 paza).

Tak xak 00BeM BBHIOOPKH 7 =12 — YETHOE YMCIIO, TO MeOuaHa BHIOOPKU paBHA CPETHEMY
apuMEeTHIECKOMY €€ JIEMEHTOB, PACIIOJIOKEHHBIX B CEPEIMHE YIOPSIOUYESHHOW BRIOOPKH, TO €CTh
IIECTOTO U CEABMOTO DJIEMEHTOB: Me = (x6 + X, ): 2= (2,1 + 2,4): 2=225.

Ilpumep 2. Jlana Beibopka: 5; -1; 3; 5; -2; 6; -1; 4; 2. Haiitu cpenHee BEIOOpOUHOE, MOIY U
MeNaHy.

Pewenue

YnopsimounM BIOOPKY 0 Bo3pacTanuio: -2; -1;-1;2;3;4;5;5;6.
Oovem evioopku n=9.

1
Cpeonee evibopounoe 36=(—2—1—1+2+3+4+5+5+6):9=21:9:2§.

Bribopka umeer ase modwt Mo, =—1, Mo, =5

Tax kak 06beM BBIOOPKH 7 = 9 — HEUETHOE YHUCIIO, TO Meduarna BbIOOPKH paBHa €€ FIIEMEHTY,
PAacIIONIOKEHHBIX B CEpPeIMHE YIOPSAJOYCHHON BBIOOPKH, TO €CTh LIECTOTO M CEAbMOTO 3JIEMEHTOB:
Me =x, =3.

3aoanue 013 camocmoamenbHo20 peuleHus
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3anaiiTe MPOU3BOJIBHO JABE BHIOOPKH (C YETHBIM U HEYETHBIM KOJIMYECTBOM 3J1eMEeHTOB). /s
KKIOW U3 HUX HalUTE CpeliHee BEIOOPOYHOE, MOy U ME/IUaHY.
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